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ВСТУП 
 

Відповідно до освітньо-професійної програми підготовки магістра 
спеціальності 074 – Публічне управління та адміністрування переддипломна 
практика є обов’язковим компонентом навчального плану очної, вечірньої та 
заочної форм навчання, передбаченим навчальним планом освітньої програми 
«Адміністративний менеджмент»». 

Переддипломна практика – завершальний етап у підготовці 
висококваліфікованих фахівців у сфері публічного управління і 
адміністрування. Проходження переддипломної практики забезпечує: 

− перевірку теоретичних знань, отриманих студентами в період навчання 
в університеті; 

− закріплення практичних навичок у сфері професійної діяльності; 
− вирішення проблем удосконалення управління діяльністю організацій 

(установ, підприємств) в сучасних умовах. 
Співпраця навчального закладу, здобувача та організації (установи, 

підприємства), що є базою практики, дозволяє розробити тему фактично 
обгрунтованої магістерської роботи, яка може бути корисною організації та 
виконуватись на її замовлення відповідно до вимог проведення державної 
атестації здобувача за магістерським рівнем підготовки. 

Переддипломна підготовка магістра зорієнтована на формування навичок 
та ознайомлення з виконанням функцій керівної роботи на окремих фахових 
посадах у певних ланках управління. Під час проходження переддипломної 
практики здобувачі повинні брати активну участь у діяльності організації 
(установи, підприємства), знаходити резерви вдосконалення діяльності за новим 
функціональним напрямом і підготувати обгрунтування низки пропозицій щодо 
підвищення ефективності управління об’єктами дослідження. 

Організація (установа, підприємство), де здобувач проходить 
переддипломну практику, стає об’єктом проведення самостійного прикладного 
дослідження та вивиконання магістерської роботи на матеріалах реально 
існуючої та функціонуючої організації. 

Базами переддипломної практики є органи державної влади, місцевого 
самоврядування, відділи та служби підприємств усіх форм власності, у тому 
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числі підприємства та установи фармацевтичної галузі, страхові та банківські 
установи, з якими університетом укладено договори про проведення практики. 
Якщо здобувач поєднує навчання у ВНЗ з роботою в одній з галузей 
національної економіки, університет дозволяє проходження переддипломної 
практики за місцем роботи за умови, що характер роботи, що виконується, 
відповідає профілю спеціалізації, за якою він проходить навчання. Тривалість 
переддипломної практики для студентів очної, вечірньої та заочної форми 
навчання – два тижні. 
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1. МЕТА Й ЗАВДАННЯ ПЕРЕДДИПЛОМНОЇ ПРАКТИКИ 
 

Переддипломна практика магістрів покликана формувати в здобувачів 
професійне вміння приймати самостійні науково обґрунтовані рішення стосовно 
підготовки та реалізації інноваційних проектів в умовах конкретного об’єкта 
дослідження. Це вміння – невід’ємна ознака освітньо-професійної 
характеристики магістра, вона формує мету практики та її завдання. 

Переддипломна практика здобувачів є завершальним етапом навчання, 
логічним завершенням виробничої практики прикладного спрямування та 
теоретичної практики науково-дослідного спрямування. Вона має на меті 
узагальнити і вдосконалити набуті ними знання, практичні вміння, навички; 
продовжити формування професійної компетенції; перевірити готовність 
майбутніх фахівців до впровадження розроблених рекомендацій та пропозицій у 
практичну діяльність організації (підприємства, установи). Під час цієї практики 
здобувачі збирають матеріал для виконання третього розділу магістерської 
роботи. 

В процесі проходження переддипломної практики здобувач повинен 
виконати наступні завдання: 

− проаналізувати стан адміністративної діяльності в організації (установі, 
підприємстві); 

− визначити перспективні напрями розвитку системи управління 
організації (підприємства, установи, галузі, регіону); 

− визначити та застосувати на практиці сучасні методи та інформаційні 
технології обробки необхідної інформації; 

− розробити методичні рекомендації щодо впровадження результатів 
наукових досліджень в практику діяльності об’єкту дослідження; 

− оформити настанови для користувачів розроблених методик; 
− оформити результати наукових досліджень у формі презентацій 

наукових звітів, підготувати наукові публікації; 
− здійснити консультаційну діяльність щодо організаційно-управлінських 

питань; 
− обробити первинну інформацію, виявити загальні тенденції розвитку 
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об’єкта дослідження; 
− саласти план реалізації результатів наукових досліджень; 
− проаналізувати результати реалізації наукових в діяльності організації 

(установи, підприємства) та обгрунтуватип соціально-економічну ефективність 
їх впровадження; 

− визначити оптимальну структуру загальної системи об’єкту 
дослідження, використовуючи знання системного аналізу; 

− обгрунтувати підходи до практичної реалізації результатів досліджень; 
− систематизувати результати дослідження, розробити пропозиції щодо 

практичного впровадження результатів досліджень в практику діяльності 
організації (установи, підприємства. 

Внаслідок вирішення всіх завдань, передбачених програмою 
переддипломної практики, здобувач повинен: 

– набути досвіду та навичок аналітичної роботи, використавши їх у 
дослідженні обраної проблеми з управління; 

– розвинути вміння узагальнювати результати аналітичної роботи, 
вивчати й аналізувати наукову літературу, законодавчі акти, нормативні 
документи; 

– розвинути здатність систематизувати й доносити до слухачів отримані 
знання у вигляді навчальної лекції; 

– активізувати вміння організовувати й проводити конструктивні 
дискусії; 

– розвинути вміння обгрунтовувати наукові висновки та конкретні 
пропозиції щодо вдосконалення управління реальним досліджуваним об’єктом. 

Здобувач разом з керівником магістерської роботи від вищого 
навчального закладу оформлює основні проблеми дослідження відповідно до 
сформульованих вище професійних завдань і відповідних умінь, складає план 
проведення переддипломної практики на обраному підприємстві (організації, 
установі), визначає методи дослідження та наукові підходи до вирішення 
сформульованої проблеми. Проблема дослідження структурується й 
конкретизується в індивідуальних завданнях,які виконуються під час практики. 
Можлива тематика таких завдань представлена в додатку А. Індивідуальне 
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завдання видається з метою детального вивчення однієї або декількох функцій 
управління в установах, де здійснюєтьсяпрактика, та набуття умінь і навичок 
самостійного вирішення виробничих, наукових, організаційних, управлінських 
завдань за фахом. Виконане індивідуальне завдання, що формулюється 
керівником практики за принципом «дано-визначити», повинн містити рішення 
науково-практичного хароактеру та його оцінку, а тема завдання відповідати 
напряму магістерських досліджень. 

Індивідуальне завдання має бути виконано за допомогою сучасних 
методів аналізу й планування, з обов’язковою характеристикою стану питання 
за нормативно-правовими документами та науковими публікаціями (статтями, 
результатами наукових звітів, монографіями), шляхом вивчення практики 
аналізу планування, організації та управління діяльністю, розгляду можливості 
використання інформаційно-комп’ютерних технологій для реалізації положень, 
передбачених цим завданням. Результати виконання індивідуального завдання 
мають бути використані для доповіді на науковому семінарі, конференції, у 
науковій роботі, а також у магістерській роботі. 

Після закінчення переддипломної практики здобувач має підготувати 
пропозиції науковому керівникові щодо змісту третього розділу магістерської 
роботи, комплексу завдань для дослідження з використанням комп’ютерних 
технологій (універсальні програмні продукти – Microsoft Word, Microsoft Exel? 
Microsoft Visio, Matlab та прикладні комп’ютерні програми: Statistica, 
Statgraphics, Mathcad та ін.). 

Пропозиції щодо змісту третього розділу магістерської роботи повинні 
мати логічний, доказовий, аргументований характер і відповідати таким 
вимогам: 

– містити поглиблений всебічний аналіз досліджуваної проблеми; 
– містити елементи самостійного дослідження; 
– містити розрахунки, виконані за допомогою комп’ютерних програм; 
– містити елементи наукової новизни; 
– міститип достатній для обгрунтування пропозицій аналіз досліджуваної 

проблеми у межах об’єкта дослідження. 
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Також по закінченню переддипломної практики здобувач подає на 
кафедру науковому керівнику грунтовні пропозиції щодо вдосконалення 
діяльності досліджуваного об’єкта, запропонований для подальшого 
дослідження комплекс розробок з використанням комп’ютерних технологій. 
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2. ЗМІСТ ПЕРЕДДИПЛОМНОЇ ПРАКТИКИ 
 

Переддипломна практика проводиться для студентів денної, вечірньої та 
заочної форми навчання на 2 курсі магістерської програми (у третьому семестрі) 
і триває 2 тижні. 

Орієнтовний графік проходження переддипломної практики для 
здобувачів наведений в табл. 2.1. 

Таблиця 2.1 
Орієнтовний графік проходження переддипломної практики 

 

№ п/п Етапи переддипломної практики 
Кількість 

днів 
1 Аналітичне дослідження щодо перспективності застосування в 

організації-базі практики рекомендованих методів дослідження та 
діагностики стану об’єкта індивідуального завдання. 

 
4 

2 Розробка пропозицій щодо напрямків удосконалення досліджуваної 
проблеми діяльності в організації-базі практики. 

4 

3 Оформлення та захист звіту про проходження переддипломної 
практики. 

2 

 Всього 10 

Завдання з переддипломної практики носять індивідуальний характер для 
кожного здобувача, оскільки залежать безпосередньо від теми магістерської 
роботи. 

Зміст індивідуального завдання, порядок його виконання визначається та 
погоджується науковим керівником магістерської роботи. Ефективність 
виконання індивідуального завдання значною мірою залежить від того 
наскільки правильно зорієнтований здобувач на зміст практичного завдання, на 
його пріоритетні питання, а також на раціональний розподіл часу, відведеного 
на проходження практики. Завдання можуть бути пов’язані не тільки з 
написанням магістерської роботи, а й з науково-дослідною роботою кафедри з 
держбюджетної та господарської тематики, підготовкою доповідей на наукову 
конференцію.Науково-дослідна робота в період практики має бути спрямована 
на підвищення фахового рівня підготовки здобувачів. 

Завдання, які вирішуються в процесі переддипломної практики, пов’язані 
з удосконаленням системи адміністративного управління підприємством 
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(організацією, установою, регіоном, країною). До складу завдань входить 
наступне: 

1. Узагальнення результатів діагностики функціональних підсистем 
підприємства (організації, установи): вивченням стану організації – бази 
практики і її окремих підрозділів у досліджуваному аспекті. Здобувач повинен 
проаналізувати та визначити: 

– процес формування і реалізації політики та стратегії організації; 
– склад підрозділів, їх функції, права, відповідальність, розподіл 

повноважень, взаємозв’язок з іншими підрозділами організації; 
– основні методи управління, що використовуються на різних рівнях; 
– існуючу систему найму, відбору прийому на роботу нових працівників, 

використання різних джерел залучення персоналу; 
– взаємозв’язок із зовнішніми організаціями; 
– взаємодію організації з державними та регіональними службами та ін.; 
– загальні функції управління на підприємстві (планування, організацію, 

облік, контроль, регулювання); 
– підрозділи організації, їх конкретні функції згідно з темою магістерської 

роботи, використовуючи для цього положення про відділи і служби, посадові 
інструкції; 

– проблемні точки в функціонуванні організації (підприємства, установи); 
– причини виникнення виявлених проблем; 
– наукову новизну дослідження. 
Якщо аналізується орган державної влади або місцевого самоврядування, 

вивчається: 
– практика узагальнення органом управління законодавства з питань, що 

належать до його компетенції; 
– організація органом управління (у межах його повноважень) виконання 

актів законодавства, здійснення контролю за їх реалізацією; 
– участь органу управління у формуванні та реалізації державної політики 

як у цілому, так і за відповідними напрямками, розробка механізму її реалізації; 
– розроблення органом управління  цільових перспективних програм 

економічного і соціального  розвитку, опрацювання комплексу  заходів, 
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спрямованих на поглиблення економічної реформи; 
– форми і методи співпраці органу управління з суб’єктами 

громадянського суспільства; 
– підготовка органом управління пропозицій щодо вдосконалення 

механізму регулювання економічного розвитку економіки регіону, її 
структурної перебудови, забезпечення ринкової збалансованості, соціального 
захисту населення, екологічної безпеки; 

– участь органу управління у формуванні та реалізації інвестиційної 
політики, виходячи з пріоритетних напрямів структурної перебудови економіки 
та особливостей регіону; 

– здійснення органом управління (у межах повноважень, визначених 
законодавством) функції управління містом, що належить до сфери його 
компетенції; 

– участь органу управління у формуванні та реалізації антимонопольної 
політики як у цілому, так і за відповідними напрямами (демонополізація 
економіки, розвиток конкуренції, антимонопольне регулювання, застосування 
антимонопольного законодавства); 

– політичні процеси у регіоні та вплив на них органу управління; 
– наявність передового досвіду в діяльності органу управління. 
2. Розробка пропозицій щодо покращення функціонування системи 

адміністративного управління підприємством (організацією, установою, 
регіоном, країною). Слід виконати завдання на організаційне проектування, де 
будуть відображені цілі вдосконалення ефективності роботи організації, 
сформований перелік проектних рішень за розглянутою проблемою з їх  
стислою характеристикою, вказані передбачувані витрати, фактори та джерела 
економічної і соціальної ефективності проектних пропозицій. 

3. Апробація пропозицій щодо покращення функціонування системи 
адміністративного управління підприємством (організацією, установою, 
регіоном, країною), яка полягає в підготовці тез доповідей на конференцію, 
наукових статей. 
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3. ПІДГОТОВКА ТА ОФОРМЛЕННЯ ЗВІТУ З ПЕРЕДДИПЛОМНОЇ 
ПРАКТИКИ 

 
Повністю оформлені звіти (звіт з виробничої практики прикладного 

спрямування, звіт з практики науково-дослідного спрямування та звіт з 
переддипломної практики) одночасно з щоденниками надаються на кафедру не 
пізніше трьох днів після закінчення практики. 

Звіти мають відобразити всі аспекти діяльності здобувача за різним 
спрямуванням (прикладним, науково-дослідним, переддипломним) на базах 
практики. 

Звіт з переддипломної практики повинен містити детальні пропозиції 
щодо вдосконалення діяльності організації (країни, регіону, установи, 
підприємства, підрозділу) відповідно до напрямку дослідження: кожна з 
розгорнутим обґрунтуванням, виходячи з аналізу, який проведено під час 
практик прикладного та науково-дослідного спрямування, відштовхуючись від 
виявлених відхилень, проблем та недоліків. Особливість пропозицій звіту з 
переддипломної практики полягає в тому, що вони мають носити інноваційний 
характер. При цьому, запропоновані удосконалення та інновації необхідно 
обґрунтувати розрахунково-кількісно. До того ж звіт з переддипломної 
практики відрізняється від попередніх звітів проектнм характером. В ньому 
повинна бути змодельована стратегічна компонента реального об’єкта, яка 
спрямована на процес удосконалення і підвищення ефективності діяльності 
організації (підприємства, установи) згідно з напрямком і предметом 
дослідження,обраним під час виробничої практики науково-дослідного 
спрямування. 

Назва звіту формулюється таким чином: 
− «Напрями вдосконалення… (предмет дослідження) на… (об’єкт 

переддипломної практики)»; 
− «Шляхи вдосконалення… (предмет дослідження) на… (об’єкт 

переддипломної практики)»; 
− «Прийняття рішень щодо поліпшення (системи управління тощо...)»; 
− «Впровадження системи заходів, спрямованих на розробку (ефективних 
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управлінських рішень, формування сучасної системи управління, інноваційних 
управлінських рішень тощо)». 

До того ж звіт з переддипломної практики повинний містити 
обґрунтування конкретних рекомендацій, пропозицій щодо прийняття 
ефективних управлінських рішень, параметри розвитку діяльності організації на 
базі основних теоретичних положень, методичні підходи до вирішення 
існуючих проблем, а також висновки, наприклад: «Як свідчить аналіз, 
проведений під час виробничої практики, у … існує такий істотний недолік, як 
….». 

Пропозиції здобувача вищої освіти щодо науково-практичного вирішення 
досліджуваного питання повинні відповідати критеріям оптимальності, цільової 
ефективності та практичної втіленості. 

Усі наведенні в звіті, заходи, показники, повинні бути підкріпленні 
відповідними розрахунками та обґрунтовані (на основі використання 
загальновідомих методів наукового аналізу). Під час складання звіту з 
переддипломної практики доцільно широко використовувати економіко- 
математичні методи аналізу, що дозволять обґрунтувати, окреслити та 
запропонувати конкретні шляхи удосконалення конкретної сфери діяльності 
предмета дослідження. 

Пропозиції можуть бути найсміливіші, з найсучаснішого досвіду відомих 
у світі організацій (здобувач демонструє свою освіченість та менеджерський 
світогляд), але якщо ця пропозиція зараз нездійсненна для об’єкта 
переддипломної практики, треба обов’язково це пояснити (відсутність коштів, 
недосконалість законодавства, недосвіченість кадрів, інфляція, політична та 
економічна нестабільність тощо), тобто здобувач повинен продемонструвати 
реалізм мислення та знання проблем реального об’єкта. 

У звіті про переддипломну практику викладається зміст роботи, виконаної 
здобувачем, відповідно до вказівок програми з переддипломної практики. Звіт 
складається з двох частин. 

У першій частині висвітлюються загальні відомості про базу практики, 
описується її структура; стан та аналіз планування, організації та управління 
діяльністю на підприємстві (організації, установі). Друга частина звіту включає 
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результати виконання індивідуального завдання, яке отримує кожен здобувач 
від керівника практики. 

Звіт повинен мати чітку структуру. Ілюстрації та таблиці  розміщуються 
по мірі їх згадування в тексті, їх нумерація - наскрізна у всьому звіті. Бланки та 
форми, що використовуються для пояснення, можуть бути розміщені в додатку. 

Набір тексту звіту здійснюється за допомогою комп’ютера (найкраще в 
редакторі Word) через півтора міжрядкових інтервали до тридцяти рядків на 
сторінці (приблизно по 60 знаків у рядку) з використанням стандартного 
шрифту Тіmes New Roman чорного кольору розміром шрифту – 14, друк – з 
одного боку аркуша білого паперу формату А4 (210 х 297 мм). Папір – бажано 
ксероксний. Текст роботи необхідно друкувати на текстовому полі сторінки 
формату А4 розміром 170 х 257 мм, залишаючи, відповідно, такі поля: зліва – 30 
мм, справа – 10 мм, зверху – 20 мм, знизу – 20 мм. Шрифт друку повинен бути 
чітким, щільність тексту однаковою. Вирівнювання основного тексту 
здійснюється за шириною, абзацні відступи упродовж усього тексту – 1,25п (5 
знаків). Використання в основному тексті курсиву, напівжирного курсиву і 
напівжирного шрифту не допускається. 

Основні елементи звіту: 
– титульна сторінка з усіма необхідними вихідними даними (назва 

навчального закладу та його відомча підпорядкованість, факультет, кафедра, на 
якій виконано роботу, назва роботи, дані про здобувача, наукового керівника та 
консультанта, місто та рік подання роботи до захисту, тема дослідження) 
(додаток Б); 

– зміст (нумерація сторінок - наскрізна); 
– вступ, у якому формулюється проблема дослідження стосовно обраної 

бази практики і обґрунтовується її актуальність, визначаються мета й завдання 
практики. Мета визначається як результат дослідження сформульованої 
проблеми, а виконання завдань відображає послідовність досягнення цієї мети; 

– змістова частина, яка містить загальні відомості про базу практики, 
критичний аналіз стану управління діяльності в установі. В цій частині 
розкривається характер, сутність, послідовність і результати вирішення окремих 
питань індивідуального для кожного здобувача завдання. З кожного питання 
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формується окремий підрозділ звіту; 
– висновки стосовно того, як вдалося досягти мети за допомогою 

постановки та вирішення завдань практики, а також описуються труднощі, що 
протидіяли досягненню мети; 

– список використаної літератури, у тому числі законодавчих актів, 
нормативних документів тощо; 

– додатки до звіту, що містять графічні матеріали, заповнені форми 
статистичної звітності, які необхідні для виконання курсових робіт і 
магістерської роботи; 

– підпис практиканта й дата подання звіту на кафедру. 
Загальний обсяг звіту з переддипломної практики має містити 25-35 

сторінок друкованого тексту. До звіту додається щоденник з практики, що вівся 
здобувачем, підписаний керівником організації (підприємства, установи), та 
скріплений печаткою організації у двох місцях. 

Оформлення тексту звіту має відповідати загальноприйнятим вимогам: 
СТВУЗ–ХПІ-3.01- 2010 Звіт практики захищається здобувачами із 
диференційованою оцінкою в комісії, призначеною завідуючим кафедрою. При 
виставленні оцінки здобувачу за практику комісія враховує: 

1) якість звіту з практики; 
2) регулярність ведення здобувачем щоденника практики; 
3) виконання індивідуальних завдань та оформлення його у звіті; 
4) трудову дисципліну здобувача на базі практики та оцінку його роботи у 

структурних підрозділах підприємства, організації. 



18  

4. ВИКОРИСТАННЯ МЕТОДУ ЕКОНОМІКО-МАТЕМАТИЧНОГО 
МОДЕЛЮВАННЯ ДЛЯ АНАЛІЗУ РЕЗУЛЬТАТІВ ПЕРЕДДИПЛОМНОЇ 

ПРАКТИКИ 
 

4.1. Основні етапи економіко-математичного моделювання 
Процес моделювання передбачає наявність трьох структурних елементів: 
− об’єкта дослідження; 
− суб’єкта (дослідник); 
− моделі, яка опосередковує відносини між суб’єктом і об’єктом. 
Зміст етапів (кроків) економіко-математичного моделювання. 
1. Постановка економічної проблеми та її якісний аналіз.Головне — чітко 

сформулювати сутність проблеми (цілі дослідження), припущення, які 
приймаються, і ті питання, на які необхідно одержати відповіді. Цей етап 
включає виокремлення найважливіших рис і властивостей об’єкта, що 
моделюється, і абстрагування від другорядних; вивчення структури об’єкта і 
головних залежностей, що поєднують його елементи; формулювання гіпотез, 
що пояснюють поведінку і розвиток об’єкта. 

2. Побудова математичних моделей. Це етап формалізації економічної 
проблеми, вираження її у вигляді конкретних математичних залежностей і 
відношень (функцій, рівнянь, нерівностей тощо). Спочатку зазвичай 
визначається основна конструкція(тип) математичної моделі, а потім 
уточнюються деталі цієї конструкції (конкретний перелік змінних і параметрів, 
форма зв’язків). Однак надмірна складність і деталізованість моделі утруднює 
процес дослідження. Однією з важливих особливостей математичних моделей є 
потенційна можливість їх використання для вирішення різноманітних проблем. 
Тому, навіть зустрічаючись з новою економічною задачею спочатку необхідно 
спробувати застосувати для розв’язання цієї задачі вже відомі моделі 
(адаптувати їх до задачі). У процесі побудови моделі здійснюється зіставлення 
двох систем наукових знань – економічних і математичних. Треба прагнути до 
того, щоб одержати модель, яка належить до добре вивченого класу 
математичних задач (напр. шляхом деякого спрощення вихідних положень 
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моделі). Однак можлива й така ситуація, коли формалізація економічної 
проблеми приводить до невідомої раніше математичної структури. 

3. Математичний аналіз моделі.Метою цього етапу є з’ясування загальних 
властивостей моделі. Найважливіший момент доведення існування рішень у 
сформованій моделі (теорема існування). Якщо математична задача не має 
рішення, то необхідність у наступній роботі відпадає; слід скоригувати чи 
постановку економічної задачі, чи модифікувати її математичну формалізацію. 
Аналітичне дослідження моделі порівняно з емпіричним (числовим) має ту 
перевагу, що одержувані висновки зберігають свою силу за різноманітних 
конкретних значень зовнішніх і внутрішніх параметрів моделі. І все-таки моделі 
складних економічних об’єктів з великими труднощами піддаються 
аналітичному дослідженню. У тих випадках, коли аналітичними методами не 
вдається з’ясувати загальні властивості моделі, а спрощення моделі 
спричиняється до недопустимих (неадекватних) результатів, переходять до 
числових методів дослідження. 

4. Підготовка вихідної інформації. Моделювання висуває жорсткі вимоги 
до системи інформації. Водночас реальні можливості одержання інформації 
обмежують вибір моделей, які пропонуються до практичного використання. До 
уваги береться не лише можливість підготовки інформації, але й витрати на 
підготовку відповідних інформаційних масивів. Ці витрати не повинні 
перевищувати ефект від використання додаткової інформації. до уваги У 
процесі підготовки інформації широко використовуються методи теорії 
ймовірностей, теоретичної і математичної статистики. 

5. Кількісне розв’язання. Цей етап включає розробку алгоритмів для 
числового розв’язування задачі, складання програм на ЕОМ і безпосереднє 
проведення розрахунків. Труднощі цього етапу зумовлені передусім великою 
розмірністю економічних задач, необхідністю опрацювання значних масивів 
інформації. Звичайно розрахунки на підставі використання економіко- 
математичної моделі мають багатоваріантний характер. Дослідження, які 
проводяться за допомогою числових методів, можуть стати суттєвим 
доповненням до результатів аналітичного дослідження. 
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6. Аналіз числових результатів та їх використання. На цьому етапі 
виникає питання про правильність і повноту результатів моделювання, про 
рівень практичного застосування останніх. Математичні методи перевірки 
можуть виявляти некоректність підходу до побудови моделі. Неформальний 
аналіз теоретичних висновків і числових результатів, які одержують за 
допомогою моделі, зіставлення їх із знаннями, якими володіємо, і фактами 
дійсності також дозволять знаходити недоліки постановки економічної задачі, 
сконструйованої математичної моделі. 

4.2. Типи економіко-математичних моделей. 
Отримані на попередніх етапах дані мають бути використані при розробці 

економіко-математичних та економіко-статистичних моделей, прогнозів 
відносно розвитку економічних показників. Розробку моделей проводять 
методами меатематичного лінійного да динамічного програмування, 
кореляційно-регресійного аналізу, математичної теорії гри, математичної теорії 
масового обслуговування, матричного аналізу, які вивчалися здобувачами в 
навчальних дисциплінах «Економетрія», «Комп’ютерна техніка та 
програмування”. 

Дослідження економіко-математичної моделі дає змогу отримувати 
характеристики реального економічного об’єкта або системи. Тип економіко- 
математичної моделі залежить як від природи системи, так і від задач 
дослідження. У загальному випадку математична модель системи містить опис 
множини можливих станів останньої та закон переходу з одного стану до 
іншого (закон функціонування). 

Типи економіко-математичних моделей (ЕММ) класифікують за різними 
критеріями. 

За цільовим призначенням ЕММ поділяються на теоретико-аналітичні, 
застосовувані для дослідження загальних властивостей і закономірностей 
економічних процесів (наприклад, модель Кейнса), та прикладні, призначені для 
розв’язування конкретних економічних задач (моделі економічного аналізу, 
прогнозування, управління тощо). 

ЕММ можуть бути призначені для дослідження як різних функціональних 
складових економіки (виробничо-технологічної, соціальної, територіальної 
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структури), так і його окремих частин. Розглядають моделі всієї економіки в 
цілому та її підсистем – секторів, галузей, регіонів, комплексів моделей 
виробництва, споживання, формування та розподілу прибутків, трудових 
ресурсів, ціноутворення, фінансових зв’язків тощо. 

Згідно із загальною класифікацією математичних моделей вони 
поділяються на функціональні та структурні, охоплюючи проміжні форми 
(структурно-функціональні). У дослідженнях на макрорівні найчастіше 
використовуються структурні моделі, оскільки для планування та управління 
велике значення мають взаємозв’язки підсистем. Типовими структурними 
моделями є моделі міжгалузевих зв’язків. Функціональні моделі широко 
застосовуються в економічному регулюванні, коли на поводження об’єкта 
(«вихід») впливають, змінюючи «вхід». Прикладом може бути модель  
поведінки споживачів за умов товарно-грошових відносин. Один і той самий 
об’єкт може описуватися водночас як структурною, так і функціональною 
моделлю. 

За характером відображення причинно-наслідкових зв’язків розрізняють 
детерміновані моделі та моделі, що враховують випадковість і невизначеність – 
стохастичні. 

Залежно від урахування часового чинника економіко-математичні моделі 
поділяються на статичні та динамічні. У статичних моделях усі залежності 
стосуються одного моменту або періоду часу. Динамічні моделі характеризують 
зміни економічних процесів у часі. 

За тривалістю періоду часу, що розглядається, розрізняють моделі 
короткострокового (до року), середньострокового (до 5 років), довгострокового 
(10-15 і більше років) прогнозування та планування. Час в економіко- 
математичних моделях може змінюватися неперервно або дискретно. Тому 
розрізняють неперервні та дискретні моделі 

Моделі економічних процесів надзвичайно різноманітні за формою 
математичних залежностей. У загальному випадку виокремлюють лінійні та 
нелінійні моделі. Особливо важливим є клас лінійних моделей, найзручніших 
для аналізу й розрахунків, завдяки чому вони набули великого поширення. 



22  

Відмінності між лінійними та нелінійними моделями істотні не лише з 
математичного, а й з теоретико-економічного погляду. Адже численні 
залежності в економіці як на макро-, так і на мікрорівні мають принципово 
нелінійний характер: вплив податкової та грошово-кредитної політики на 
економічних суб’єктів, ефективність використання ресурсів з розширенням 
виробництва, зміна обладнання, моделі управління запасами тощо. Теорія 
«лінійної економіки» істотно відрізняється від теорії «нелінійної економіки». 
Від того, якими – опуклими чи неопуклими – вважаються множини виробничих 
можливостей підсистем (галузей, підприємств), істотно залежать висновки про 
можливості поєднання централізованого планування та господарської 
самостійності економічних підсистем. 

За співвідношенням екзогенних і ендогенних змінних, які включаються до 
моделей, останні поділяють на відкриті і замкнені. Повністю відкритих моделей 
не існує; модель повинна мати хоча б одну ендогенну змінну. Повністю 
замкненими (такими, що не містять жодної екзогенної змінної) економіко- 
математичні моделі бувають надзвичайно рідко. Загалом економіко- 
математичні моделі різняться за ступенем відкритості. 

Макроекономічні моделі поділяють на агреговані та деталізовані. Залежно 
від того, чи містять ці моделі просторові чинники та умови, чи ні, розрізняють 
моделі просторові та точкові. 

Отже, загальна класифікація ЕММ охоплює понад десять основних ознак. 
З розвитком економіко-математичних досліджень проблема класифікації 
застосовуваних моделей дедалі ускладнюється. Поряд з появою нових типів 
моделей (особливо мішаних типів) і нових ознак їх класифікації відбувається 
інтеграція моделей різних типів у складніші модельні конструкції. 

4.3. Можливості кластеризації для розробки найприроднішої 
класифікації економіко-фінансових об’єктів 

Проблема природної класифікації економічних об’єктів завжди гостро 
стояла перед аналітиками. Будь-яку обробку статистичних даних (усереднення, 
установлення зв'язків і т.д.) треба проводити тільки в однорідних групах 
спостережень. Приблизно класифікувати б’єкти та процеси є досить 
нетрудомісткою процедурою. Але при неточній класифікації пропонуються 
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необґрунтовані висновки, що призводить до зниження рівня фінансового стану 
підприємства. Для вирішення цього питання розроблено кластерний аналіз. 

Традиційно проблема виділення однорідних груп розглядається як задача 
угруповання вихідних даних. При цьому виділяються два види угруповань: 
типологічні й структурні. Типологічним угрупованням називається розбивка 
сукупності на якісно однорідні групи, що характеризують деякі типи (класи) 
явищ. Структурним угрупованням називається розчленовування якісно 
однорідної сукупності на групи, що характеризують будову сукупності, її 
структуру. Фактично під структурою розуміється розподіл частот по інтервалах 
угруповання, де інтервали й число груп вибираються різним способом. 

Зіставляючи визначення цих угруповань, можна представити, що 
класифікація об'єктів відбувається так: спочатку виділяються якісно однорідні 
групи, а потім усередині них групи, кількісно однорідні, що відображають 
будова сукупності. 

Вибір інтервалів у структурному угрупованні здійснюється майже 
незалежно від характеру розподілу ознаки. Найчастіше використають рівні 
інтервали, рідше – рівнонаповнені. Формальні підстави угруповання не можуть 
дати подання про дійсне розташування об'єктів навіть на одній осі – інтервали 
штучно розріжуть скупчення об'єктів або поєднують далеко вилучені об'єкти. 
Варто лише порушити питання раціональному обґрунтуванні величини 
інтервалу або кількості груп – і задача фактично переходить у компетенцію 
кластерного аналізу. 

Термін «кластерный аналіз» запропонований К. Тріоном в 1939 р. (cluster 
-«згусток», «гроно», «скупчення» - англ.). Синонімами (хоча із застереженнями 
й не завжди) виступають вираження: автоматична класифікація, таксономія, 
розпізнавання без навчання, розпізнавання образів без учителя, самонавчання. 
Основна мета аналізу – виділити у вихідних багатомірних даних такі однорідні 
підмножини, щоб об'єкти усередині груп були схожі відповідно до мети 
дослідження   один   на   одного,   а   об'єкти   з   різних   груп   –   не   схожі. Під 
«подібністю» розуміється близькість об'єктів у багатомірному просторі ознак, і 
тоді задача зводиться до виділення в цьому просторі природних скупчень 
(«грон») об'єктів, які вважаються однорідними групами. 
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У цей час існує величезну кількість алгоритмів кластер-аналізу. Вони 
відображають розмаїтість не тільки обчислювальних прийомів, але й концепцій 
формування кластерів (рис. 4.1). Всі труднощі полягають у тому, що точної 
постановки задачі кластерного аналізу немає. 
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Рис. 4.1. Схематичне представлення різних форм кластерів 

ознака 

З рис. 4.1. можна зробити висновки про основні складності створення 
єдиної теорії, що дозволяє чітко розділяти наведені сполучення класів. Ця  
теорія повинна враховувати різноманітні обставини: відстань між деякими 
точками класу. З більшими, ніж міжкласові відстані ряду точок у класах В та С; 
Класи P і Q з'єднані ланцюжком, який необхідно виділити, і т. д. Перш, ніж 
будувати теорію, що враховує подібні конфігурації точок, треба ясно 
усвідомлювати природу пред'явлених до розбивок вимог. Чому на рис. 3.2 
границі класів проведені саме в такий спосіб? Очевидно, відповідно до 
інтуїтивного подання про те, що кластер – скупчення точок – являє собою деяку 
цілісність (образ), те, чим відрізняється від іншого скупчення точок. Розрізняти 
кластери, подібні зображеним на рис. 4.2, єдиним формальним способом 
надзвичайно важко – це й означало б машинну реалізацію чисто людського 
процесу розпізнавання образів. Багаторічні (з кінця 50-х років XX сторіччя) 
спроби вирішити задачу «структурної класифікації» привели до того, що 
проблему виділення однорідних груп об'єктів багато вчених стали трактувати як 
проблему розпізнавання образів без навчання (самонавчання). 

F 
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Найбільш природний шлях знаходження образів полягає в тому, що 
дається точне визначення образу й відшукується скупчення точок, що володіє 
відповідними властивостями. Будемо вважати, що основою першого напрямку 
рішення задачі структурної класифікації є формулювання поняття кластера й 
розбивка сукупності на частини, кожна з яких являє собою кластер. Такий 
підхід часто називають евристичним. Назвемо групу алгоритмів, орієнтованих 
на виділення кластерів із заздалегідь заданими властивостями, процедурами 
прямої класифікації. 
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Рис. 4.2. Взаємозв’язки основних підходів до вирішення задач багатомірної класифікації 
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Основною рисою таких процедур є використання ними одного поняття 
кластера. Скажемо, у групі методів k-середніх об'єкти попадають у той клас, 
відстані від досліджуваного об’єкта до центра якого мінімальні. Це означає, всі 
класи розбивки будуть задовольняти саме цю вимогу. Якщо припустити, що 
деякі вихідні дані, справді, мають такий специфічний вигляд, як на рис. 3.2, то 
алгоритми цього типу не зможуть їх розділити. Тому вкрай цікаво створити 
процедури комбінованої прямої класифікації, які б виділяли класи в змісті 
декількох визначень, тобто підшукували б для кожного скупчення властиве 
йому визначення кластера. 

Вимога до природної класифікації пред'являють не тільки в термінах 
визначень окремих кластерів. Часто загальні подання про якість класифікації 
формулюється у вигляді деякого функціонала, екстремальне значення якого 
відповідає найкращій класифікації. Це другий оптимізаційний напрямок у 
вирішенні задачі кластер-аналізу було сформовано пізніше першого. 

Можна ще виділити третій напрямок вирішення задачі кластеризації. Його 
можна назвати апроксимаційним. Алгоритми апроксимації також мають 
оптимізаційний характер. Але доцільно виділити ці процедури, тому що вони 
породжують певні функціонали якості. 

Множина алгоритмів прямої кластеризации практично невичерпна, 
оскільки з окремих фрагментів наявних процедур можна «збирати» нові схеми. 
Алгоритми прямої кластеризації були найбільш ранніми процедурами 
кластерного аналізу. Метод рішення задачі угруповання за багатьма ознаками 
був запропонований німецьким біологом Ф. Гейнке. «Правило Гейнке» 
полягало в тому, що об'єкт приписується до тієї групи, до центра якої він 
ближче всього. Близькість вимірялася величиною: 

 

 

zi   = ∑ 
l =1 

( 
xil − xkl )2 , де 

ο kl 

i - номер об'єкта, l - ознаки, k - групи. 

 
 

Як близькість до еталона беремо яку-небудь відстань. Вибирається 
випадковим образом k точок, що визначаються як ценри класів (сфери повинні 
покривати всі об'єкти, інакше треба міняти k). Кожний об'єкт описується 
булевским вектором довжиною k (маскою): якщо dil<R, то у векторі стоїть 1, 

m 



28  

якщо dil≥R то – 0. Клас становлять об'єкти з однаковими або найбільш схожими 
масками. 

На  рис.  4.3  маски  об'єктів  для  класів  із  центрами  в  2,  5,  7:  М1(1, 0, 0), 
М3(0, 1, 0),  М4(0, 1, 0),  М6(0, 1, 0),  М8(0, 1, 1).  Класи:  1, 2/3, 4, 5/6 ,7.  Об'єкт  8 
може потрапити в кожний із двох класів. Еталони вибираються не випадково: 
або з деяких експериментальних, або із загальних якісних міркувань. 

Об'єкт оголошується центром класу; всі об'єкти, для яких ρil<R, 
оголошуються кластерами й виключаються з розгляду. У множині, що 
залишилася, процедура повторюється. 

  
 

Рис. 4.3. Формування кластерів 
Р: ai∈Sl, якщо ρil≤R; якщо ρil> ρ , ai є центром S2 ; якщо R≤ρil≤ ρ , di вибуває 

з розгляду до наступного кроку. Потім точка перевіряється щодо кожного із 
двох кластерів і т.д. 

Береться k довільних точок (еталонів). Потім еталони «огрубляются» по ρ : 

якщо ρlq ≤ ρ , класи Sl, Sq заміняються одним класом із середньозваженими 

параметрами. Огрубіння закінчується тим, що для всіх l, q ρlq > ρ , при цьому 

k′<k. Потім виявляється точка й порівнюється її відстань до найближчого 
еталона з R. Якщо dil>R, точка оголошується новим еталоном, проводиться 
перерахування еталонів і т.д. 

. . R 

1 
2 

4 . 
. 3. . 

.6

.
 

8 7  R 

5 R 
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f if 

Задається кілька радіусів сфер R1 ,…, Rt... Якщо об'єкт попадає в сферу, її 
центр перераховується; якщо ні – об'єкт оголошується центром (новим). 
Процедура повторюється до повного розподілу точок. 

Випадково вибирається k центрів класів, кожний об'єкт приєднується до 
ближнього еталона; Р – еталони перераховуються як центри ваги класів. Після 
перерахування еталонів об'єкти знову розподіляються по найближчих класах і 
т.д. 

Вибирається k випадкових еталонів, Р-точка ai відноситься до найближчого 
класу, центр якого перераховується як новий центр ваги. Наступний об'єкт 
знову відноситься до найближчого класу з перерахуванням і т.д. 

Відбувається перерозподіл об'єктів по центрах таким чином, щоб сума 
квадратів евклідових відстаней від центрів кластерів до крапок, які 
включаються до них, на кожному кроці зменшувалася (тобто алгоритм 
наближається до оптимізаційного). 

Вибирається k випадкових центрів і об'єкти розподіляються по найближчих 
центрах. Потім у кожному класі перевіряється для всіх f: 2 < σ2 . Якщо для 

однієї ознаки нерівність не виконується, Sl розбивають на два класи; у 
противному випадку Sl намагаються об'єднати з яким-небудь класом. 

Алгоритм є однієї з «найбільш евристичних» процедур, що треба з  
достатку параметрів, що задають. Це може бути й слабкої, і сильною стороною 
методу. Спрощений опис представимо у вигляді схеми (рис. 3.4). В процедурі 
кластерного аналізу присутній елемент суб’єктивізму при групуванні кластерів. 

Алгоритм працює до одержання «природної» кількості класів. Це 
досягається варіюванням порогів R і ρ ; при деяких їхніх значеннях число 
класів, що зменшується при зростанні R і зниженні ρ, стає стабільним для 
цілого спектра значень параметрів. Являє собою типовий приклад складно 
організованої процедури, що носить у собі риси імітаційного експерименту. 

Довільним образом (випадково, експертним шляхом або алгоритмічно) 
вибирається деяка система еталонних множин E0 ,...,E0

 . Кожне з них 
1 k 

перетворюється в клас за принципом максимальної типовості точок; зокрема 
при ϕ=R. Проводиться спостереження за ϕ аж до утворення стійких класів. 

σ 
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Проведення кластеризації підприємств за рівнем ефективності їх 
діяльності. 

Зниження рівня конкурентоспроможності вітчизняних підприємств на 
міжнародному ринку пов'язане з тим, що: їх керівництво не займається 
підвищенням якісних показників діяльності, а лише кількісних; не закладається 
база для подальшого розвитку промислових підприємств; здійснюється лише 
тактичне управління виживанням в конкурентному середовищі, не 
розробляються стратегії розвитку; не обновляються техніка та технології. 
Ефективність діяльності підприємства виступає одним із головних критеріїв 
його конкурентоспроможності. Зважаючи на це визначення рівня ефективності 
діяльності є ключовим завданням для вітчизняних підприємств. 
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Рис. 4.4. Схема представлення процедури кластерного аналізу 
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Оцінка ефективності діяльності підприємства є ітеративним процесом. За 
нашими спостереженнями найбільш значущими є такі групи показників: 

1) майнового стану підприємства, яка, в свою чергу, включає: питому вагу 
в активі балансу необоротних активів; питому вагу матеріальних засобів в 
оборотних активах; питому вагу незавершеного будівництва в необоротних 
активах; питому вагу в пасиві балансу довгострокових та поточних зобов’язань; 
питому вагу дебіторської заборгованості в оборотних активах; 

2) ефективності виробничої сфери діяльності, до складу якої входять: 
рентабельність за операційною діяльністю; коефіцієнт рентабельності 
продукції; виробничий потенціал; фондовіддача; коефіцієнт забезпеченості 
виробничих запасів власними оборотними засобами; коефіцієнт зношеності 
основних засобів; коефіцієнт придатності основних засобів; 

3) ефективності інноваційно-інвестиційної сфери діяльності: питома вага 
кадрів, які пройшли перепідготовку; питома вага працівників, які підвищили 
кваліфікацію; коефіцієнт забезпеченості інтелектуальною власністю; коефіцієнт 
покриття інвестицій; 

4) ефективності управління персоналом, до складу якої ввійшли: 
фондоозброєність праці; питома вага заохочувальних виплат і компенсацій в 
фонді оплати праці; темп зростання персоналу; продуктивність праці; 

5) ефективності фінансової сфери діяльності: коефіцієнт автономії; 
коефіцієнт фінансового ризику; коефіцієнт маневреності; коефіцієнт 
довгострокового залучення позикових коштів; коефіцієнт забезпеченості 
підприємства власними засобами; індекс постійного активу; коефіцієнт 
поточної, швидкої та абсолютної ліквідності; коефіцієнт оборотності 
кредиторської та дебіторської заборгованості. 

Наступний етап технології визначення рівня ефективності діяльності 
підприємства вимагає обрати адекватний інструментарій для групування 
підприємств за критерієм ефективності їх діяльності. 

Для досягнення цієї мети найбільш адекватним вважаємо метод 
кластерного аналізу. Для проведення дослідження обрано 26 підприємств 
Харківського регіону. Дендрограма кластерів машинобудівних підприємств 
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Харківського регіону для проведення оцінки та аналізу ефективності діяльності 
представлено на рис. 4.5. 
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Рис. 4.5. Дендрограма кластерів машинобудівних підприємств Харківського 
регіону для проведення оцінки та аналізу ефективності діяльності 

Першочерговим завданням є виділення класів підприємств з метою 
проведення оцінки та аналізу ефективності їх діяльності. Таким чином, було 
виділено 3 кластери. Групування підприємств представлено в табл. 3.1. 

 
Таблиця 3.1 

Кластеризація машинобудівних підприємств за рівнем ефективності 
№ кластеру та 

його назва Назва підприємства 

 
 
 

1 кластер 
підприємств зі 
сталим рівнем 
ефективності 

діяльності 

ВАТ "Автрамат" 
ВАТ "Харківський завод електромонтажних виробів" 

ВАТ завод "Електромаш" 
ЗАТ «Харківський інструментальний завод» 

ДП завод "Електроважмаш" 
ВАТ «Завод ім. Фрунзе» 

Колективне підприємство машинобудівний завод 
"Червоний промінь" 

ВАТ "Харківський підшипниковий завод" 
ВАТ "Харківський електроапаратний завод" 

ВАТ “Харківський електротехнічний завод "Укрелектромаш" 
ВАТ «Куп'янський ливарний завод» 
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 ВАТ "Точприлад" 
ЗАТ "Харківський велосипедний завод ім. Г. І. Петровського" 

ВАТ "ХТЗ ім. Орджонікідзе" 

 
2 кластер 

з несталим 
рівнем 

ефективності 
діяльності 

ВАТ "РОСС" (ВАТ "Харківський завод агрегатних верстатів") 
ВАТ «Харківський завод штампів і пресформ" «Харківзалізобетон» 

ВАТ "Форез" 
Харківський електромеханічний завод 

ЗАТ "Харківський завод електромонтажних виробів № 1» 
ВАТ "Електромашина" 

ЗАТ завод "Південкабель" 
ВАТ "Харківський дослідний завод технологічного оснащення" 

ДП завод «Протон» 
3 кластер 

підприємств з 
низьким 
рівнем 

ефективності 
діяльності 

ВАТ «Лозовський ковальсько-механічний завод» 
ЗАТ НВО "Турбоенергосервіс" 

 
ВАТ "Чугуївська паливна апаратура" 

 
В дослідженні при проведенні кластерного аналізу підприємств 

використано метод Уорда, що приводить до утворення кластерів приблизно 
рівних розмірів з мінімальної внутрішньокластерною варіацією (розрахунок 
виконаний за допомогою статистичного пакета Statgraphics Plus for Windows). В 
процесі проведення кластерного аналізу застосовано евклідову відстань з 
попередньою стандартизацією змінних. 

Підприємства першого кластеру визначено як такі, на яких 
спостерігається сталий рівень ефективності їх діяльності. Склад підприємств 
першого, другого та третього кластерів наведено в табл. 3.1. При цьому 
необхідно враховувати, що це сталий рівень в порівнянні з досліджуваними 
підприємствами. При проведенні аналізу в роботі цих підприємств та їх 
управління виявлено також значні недоліки, але в порівнянні з іншими 
ефективність їх діяльності дещо вища. Це засвідчує стале підвищення темпів 
зростання фондоозброєності, продуктивності праці, коефіцієнта покриття, 
рентабельності за операційною діяльністю. 

До складу другого кластеру виявлено включення дев'яти підприємств 
різних за ефективністю своєї діяльності. Цей кластер визначено як кластер з 
несталим рівнем ефективності діяльності, тому що в ньому досить складно 
визначити рівень ефективності. В результаті проведеного аналізу діяльності 
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підприємства виявлено суперечності досліджених факторів. Зокрема, при 
значному підвищенні коефіцієнту покриття та виробничого потенціалу, 
знижується продуктивність праці, рентабельність за операційною діяльністю, 
знижується коефіцієнт автономії. 

Підприємства, які утворили третій кластер визначено як такі, що 
відрізняються низьким рівнем ефективності їх діяльності. Такий висновок 
зроблено виходячи з того, що відбувається зниження продуктивності праці, 
підвищення коефіцієнта фінансової залежності, зниження коефіцієнта 
абсолютної ліквідності та коефіцієнта автономії. Такі загальні тенденції 
засвідчують про підвищення залежності від залученого капіталу, та як наслідок 
виплату значних грошових сум за відсотками за отриманими кредитами. 
Підприємства третього кластеру перейшли критичну точку, коли з додатковим 
залученням позикового капіталу, відбувається не підвищення, а зниження 
дохідності підприємства та ефективності їх діяльності. Зниження 
продуктивності праці засвідчує про зниження зацікавленості персоналу в 
результатах праці в зв’язку зі зниженням мотивації праці. 

У цій ситуації ще існує можливість відновлення рівноваги між власними 
та залученими коштами за рахунок поповнення джерел власних засобів, 
скорочення дебіторської заборгованості, прискорення оборотності запасів. 

Основним недоліком системи управління досліджуваних підприємств є їх 
ізольованість та націленість на одиничні фактори. Одиничні відносні показники 
мають обмежену цінність, тому що принципове значення для ефективного 
управління має оцінка загальних тенденцій. Крім того, зміни в одному 
показнику можуть мати значення тільки тоді, якщо воно співвідноситься з 
іншими показниками. Тому підвищення ефективності діяльності 
підприємствами повинне забезпечувати розгляд господарських процесів всіх 
взаємозв'язків, взаємозалежності та взаємообумовленості ключових показників 
та сфер діяльності. 

 
4.4. Кореляційно-регресійний аналіз – універсальний інструментарій 

визначення тісноти зв’язку показників 
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Спостерігаючи статистичний зв'язок між ознаками, можна приблизно 
представити значення результативної ознаки у вигляді деякої функції 
(залежності), від величини одного або декількох факторних ознак, прагнучи при 
цьому, щоб дані, які досліджуються, якнайближче відтворювалися цією 
функцією. Функція, що відображає статистичний зв'язок між ознаками, 
називається рівнянням регресії. Якщо таке рівняння зв'язує лише дві ознаки 
(«х», «y») – це рівняння парної регресії; якщо ж рівняння відображає залежність 
результативної ознаки від двох і більше факторних ознак – це рівняння 
множинної регресії. 

Рівняння парної регресії в загальному виді виражається формулою: 
y = f (x) , 

рівняння множинної регресії представляється в такий спосіб: 

y = f (x1, x2 , ..., xn ) 
 
 

При знаходженні функції, що зв'язує результативну ознаку з одним 
фактором, доцільно використовувати графічне відображення статистичного 
зв'язку. На основі розташування точок на координатній сітці й відповідних 
значеннях між кожною результативною й факторною ознакою, і з'єднуючої їх 
ламаної лінії на графіку можна видвинути гіпотезу, яку функцію (лінійна або 
нелінійну) варто застосувати для відображення кореляційного зв'язку. 

Економіко-математична модель фінансового стану підприємства може 
бути представлена у вигляді рівняння регресії. 

Рівняння регресії – це метод узагальнення й вивчення дії одного або 
багатьох факторних ознак на результативну ознаку; метод кількісного 
вираження впливу відібраних факторів на досліджуваний показник, метод 
вибору зв'язку між ними. 

Найбільш простим і розповсюдженим випадком є подання економіко- 
математичної моделі у вигляді рівняння парної (тобто однофакторної) лінійної 
регресії, що виражається формулою: 

 

y = a + bx , 
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де параметр «а» (вільний член) визначає точку перетинання прямої лінії 
описуваної вище наведеним рівнянням з віссю ординат, а другий параметр «b» - 
це тангенс кута нахилу прямій до осі абсцис, що визначає, наскільки сильно 
буде нахилена ця пряма до осі абсцис. 

Оскільки в реальній дійсності на факторні й результативні ознаки діють 
різні перешкоди або випадкові складові, то цим пояснюється деяке відхилення 
реальних (дійсних) значень цих ознак від теоретичних, тобто отриманих на 
основі побудованої економіко-математичної регресійної моделі. 

Завдання полягає в тому, щоб, вибравши лінійну форму залежності, 
визначити параметри рівняння «а» і «b» так, щоб відхилення досліджуваних 
(реальних) значень ознаки «y» (залежної змінної) від розрахункових 

(теоретичних) значень « y p » були мінімальними. 

Різні методи оцінки параметрів «а» і «b» опираються на різні критерії, що 
вимірюють ступінь близькості розрахункових і фактичних даних, і дають різні 
значення оцінок параметрів для однієї й тої ж сукупності спостережень. 

Найпоширенішим для оцінки параметрів регресії є метод найменших 
квадратів. 

Створення економіко-математичної моделі із застосуванням методу 
регресії вимагає здійснення наступних етапів, що випереджають саму розробку 
моделі: 

1) вибір, виходячи з мети дослідження, залежного ознаки (залежної 
змінної “y”) і визначення вимог до формули, що описує модель; 

2) відбір факторів-аргументів (незалежних змінних « xi »); 

3) прийняття гіпотези щодо форми зв'язку між залежної й незалежною 
змінними; 

4) формування вихідних статистичних даних, за якими на наступних 
етапах буде побудовано модель. 

Вибір залежної ознаки (показника) і визначення мети дослідження істотно 
може впливати на хід і порядок моделювання. 
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Відбір факторів-аргументів, спрямований на виявлення об'єктивних умов 
фінансово-економічної діяльності підприємств. При відборі факторів- 
аргументів ставиться обов’язкова умова того, що фактори-аргументи повинні 
бути такими, щоб їх можна було вимірювати кількісно. Кожний з них не 
повинен перебуває в точній (функціональної) залежності від іншого або групи 
інших факторів-аргументів. Тому на етапі відбору факторів-аргументів 
необхідно ретельно виявляти функціональні й близькі до них зв'язку між ними й 
у результаті їхнього логічного аналізу відкидати відповідні фактори. Дані про 
показники, які можуть виступати як аргументи в складі моделі, повинні 
розраховуватися на основі офіційної статистичної й бухгалтерської звітності 
підприємств. Як періоди за які беруться дані про залежні і незалежні змінні, 
повинні бути рік, квартал, місяць. Безпосередній відбір факторів-аргументів для 
включення їх у модель здійснюється на основі якісного економічного аналізу, 
виходячи з мети й задач дослідження. Доцільно спочатку підібрати фактори, 
теоретично пов'язані з досліджуваним процесом або явищем. Для цього можна 
використовувати графічний метод аналізу, що особливо ефективний при 
побудові парних моделей. Даний метод дозволяє виявити не тільки наявність 
парного статистичного зв'язку, але й допомагає також визначити найбільш 
прийнятну для конкретного масиву даних форму зв'язки. 

Вибір форми зв'язку є одним з найбільш відповідальних і складних питань 
при побудові кореляційних економіко-математичних моделей. Під 
математичною формою зв'язку розуміється тип аналітичної функції, який 
застосовується для вираження залежності між досліджуваними економічними 
показниками. Найбільше часто в економічних дослідженнях зустрічається саме 
лінійна форма зв'язків, коли разом зі зміною факторів-аргументів відбувається 
рівномірне монотонне зростання або зменшення залежної змінної. Лінійна 

форма зв'язку між залежною (у) і незалежної ( xi ) змінними підтверджується 
застосуванням графічного аналізу, коли точки на графіку перебувають 
приблизно на прямої лінії. 

Розглядаючи особливості четвертого етапу складання економіко- 
математичної моделі (формування вихідних статистичних даних), потрібно 
враховувати, що більшість економічних показників формується протягом 
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∑e 
N 

місяця, тому необхідно домагатися збільшення кількості спостережень як за 
рахунок збільшення розрахункового періоду (брати всі місяці декількох 
останнього років), так і за рахунок розширення кількості досліджуваних 
однорідних об'єктів. Джерелами вихідних даних можуть бути матеріали 
періодичної звітності (статистичної, бухгалтерської, оперативної), а також дані 
спеціальних обстежень (фотографії робочого дня, анкети, вибіркові 
спостереження й ін.). Спостереженням повинні піддаватися тільки економічно 
однорідні об'єкти. 

Рішення задачі по безпосередній розробці лінійної моделі в першу чергу 
пов'язане з операціями по знаходженню параметрів рівняння, що відображає 
економіко-математичну модель. 

Найбільше поширення в економічних дослідженнях одержало 
знаходження параметрів за допомогою методу найменших квадратів. 

Принцип найменших квадратів полягає в тому, щоб, вибравши лінійну 
форму парної залежності, визначити параметри рівняння «а» і «b» таким чином, 
щоб відхилення досліджуваних (реальних, фактичних) значень залежної змінної 

( yф ) від теоретичних (тобто розрахованих по моделі) її значень ( y р ) були 
мінімальними. Однак абсолютно точні значення параметрів «а» і «b» одержати 
неможливо, тому що дослідник опирається на обмежений обсяг інформації й 
тому отримані розрахункові їхні значення є статистичними оцінками точних 
параметрів (а і в). Відхилення реального значення залежної змінної від 

теоретичного її значення ( еi ) розраховується за формулою: 

ei = yi − yi( теор ) = yi − (a + bx) . 
Суть методу найменших квадратів полягає в тому, що знаходяться такі 

параметри, при яких сума квадратів відхилень значень залежної змінної, яка 

розрахована на основі моделі ( y р ) від її фактичних значень ( yф ) була б 
найменшою, тобто: 

 
N 

2 
i 

i=1 

 
= ∑( yф 

i=1 

2 

 y p ) 
 

 

= ∑( yi 
i=1 

− a − bx )2  min → 
N 

i 
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N N N 

N 

де N - кількість спостережень. 
Розглянемо практичні питання, що виникають при складанні системи 

рівнянь для використання парного лінійного зв'язку: y = a + bx , а також при 
знаходженні параметрів цього зв'язку. Необхідною умовою мінімізації суми 

квадратів відхилень фактичних значень залежної змінної ( yф ) від 

розрахункових (теоретичних) її значень ( y р ), є рівність нулю частинних 

похідних по «а» і по «b». 
Наприклад, частинна похідна по параметрі «а», виглядає так: 

N 

a' = −2 × ∑( y 
i=1 

− a − bxi ) = 0 , 

частинна похідна по параметрі «b»: 
 

b ' = −2 × ∑( y 
i=1 

 

− a − bxi ) × xi 

 

= 0 . 

Після перетворення системи цих двох рівнянь, одержуємо стандартну 
формулу нормальних рівнянь: 

 

 

∑ yi 
i=1 

 

= N × a + b × ∑ xi 
i=1 

 

∑( y × x ) = a × ∑ x + b × ∑ x2
 

i i 
i=1 

i 
i=1 

i 
i=1 

Можна одержати формули для знаходження параметрів «a» «b»: 
 

∑ (xi  − x) × ( yi  − y) 
b = i=1 ; 

∑ (xi 
i=1 

− x)2
 

 

a = 
 

∑ xi 

y − b × x , 
 
 
 

∑ yi 

де   x =  i=1 ; 
N 

y = i=1 . 
N 

N N 

N 

N 

N N 

i 

i 
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σ 2 
e _ розр 

∑ 
i=1 

n    

(x − x) 2 
i 

1 
N − 2 

n 

* ( y − y ∑ i розр )
2 

i=1 

b 

a 

Після визначення оцінок параметрів «а» і «b» необхідно перевірити їхню 
статистичну надійність та істотність. 

Ця вимога є особливо важливою для параметра «b», оскільки в дійсності 
може виявитися, що фактор «х» не впливає на досліджуваний показник «в», що 
еквівалентно «b»= 0. Однак обраний коефіцієнт «b», загалом кажучи, відмінний 
від нуля. Для перевірки істотності відхилення параметра «b» від нуля служить 
критерій значимості. У зв'язку із цим розглядаються дві гіпотези: перша – про 
те, що b=0, друга – про те, що b ≠ 0. 

Після цього визначається розрахункове значення критерію Стьюдента для 
цього параметра: 

tb  = 
σ ; 

b 

 
σ b  = ; 

 
 
 
 
 

σ e _ розр = , 
 

2 
e _ розр – незміщена оцінка дисперсії випадкової складової «е». 

 
Якщо tb < t p , то з імовірністю помилки α приймається нульова гіпотеза, 

де t p – граничне (критичне) значення для критерію Стьюдента, що береться з 

відповідних таблиць для відповідного рівня значимості «α» і кількості ступенів 
волі k = N − 2 . У випадку прийняття нульової гіпотези фактор «х» виключають 
із моделі, тим самим умовно приймаючи, що найкращий опис системи 
спостережень визначається за допомогою середнього арифметичного: y = y . 

Аналогічним образом перевіряється статистична значимість параметра 
«а»: 

 

ta  = 
σ , 

a 

де: σ 
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ο 2 e _ розр ∑ i 

N 

× x 2 

  i=1  
N 

N × (x − x) ∑ 2 
i 

i=1 

N 

у 

 
 

де  σ a  = . 
 
 

Методика визначення параметрів «а» і «b» парної лінійної моделі 
складається в рішенні системи двох рівнянь із двома невідомими «а» і «b»: 

∑ y = aN + b∑ x 

∑ xy = a∑ x + b∑ x2
 

Для визначення невідомих «а» і «b», необхідно знати числове значення 

всіх інших величин вхідних у систему: N, ∑x, ∑ y, ∑xy, ∑x2  . 

Кількість спостережень N легко визначається простим їхнім підрахунком, 
інші величини знаходяться за допомогою арифметичних операцій над даними 
спостережень – їхнім підсумовуванням або множенням, а потім 
підсумовуванням. Обчислення зручніше за все проводити в табличній формі. 

 
Для аналізу впливу факторів на досліджуваний показник, застосовуються 

різні показники сили такого впливу (тісноти зв'язку). Тіснота зв'язку в 
кореляційному аналізі – це відношення тої частини коливань залежної змінної, 
котра пояснюється зміною фактору аргументу (незалежної змінної) до всіх 
коливань залежної змінної. 

Коливання досліджуваного показника (у) виміряється за допомогою 
дисперсії й визначається за формулою: 

∑( yф  − y) 
2 

 

2   =  1  
y N 

 

де yф – фактичне значення залежної змінної; 

y – середнє значення залежної змінної. 

Загальну величину коливань σ 2
 можна представити як суму двох видів 

дисперсії – з'ясовної й залишкової (не з'ясовної), тобто у вигляді формули: 

σ , 
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1− 
∑

 ∑( у − у )2
 ф р 

( у − у)2
 ф 

= σ 

у _ залиш 

   1  

2 2 
у у зясов 

2 
у залиш 

 
 

Питома вага з'ясовної величини коливань в загальних коливаннях 
називається кореляційним відношенням (або індексом кореляції η). Квадрат 

цього відношення (η 2 ) визначається за формулою: 
 
 
 

η 2 = 
2 
у _ заг 

− σ 2
 

у _ залиш = 1− 
2 
у _ залиш . 

2 
у _ заг 

 

Залишкова величина коливань(σ 2
 

2 
у _ заг 

 
) – це коливання фактичних 

 

значень залежної змінної ( уф ) навколо її розрахункових значень ( у р ), 

отриманих на основі моделі. 
Таким  чином,  залишкова  дисперсія  визначається  як  середній  квадрат 

відхилень  фактичних   значень  залежної   змінної  ( уф )  від   її   розрахункових 

значень ( у р ): 
 
 
ο 2 = 

 
∑( уф 

 

− у р ) . 
  

у  залиш N 

Чим більше частка з'ясовної величини коливань, тим тісніше зв'язок між 
залежною й незалежною змінними, що підтверджується формулою 
кореляційного відношення: 

 
 

η = . 
 

Таким чином, кореляційне відношення (η ) відображає збільшення 
відповідності між розрахунковими й фактичними значеннями залежної змінної. 

N 

∑( уф − у р ) 
Дріб N може змінюватися від нуля до одиниці, тобто 

∑( уф 
1 

− у)2
 

0 < η < 1. Чим тісніший зв'язок, тим ближче розрахункові значення до 

σ + σ 

σ σ 
σ σ 

2 

2 
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фактичних, тим менше дріб і тим ближче кореляційне відношення до одиниці. 

При повному збігу розрахункових і фактичних величин залежної змінної η = 1. 
Якщо ж формула моделі не відображає відносин, що дійсно склалися між 

досліджуваними показниками, то дріб наближається до одиниці, а кореляційне 
відношення до нуля. 

Для  лінійних  моделей  значення  кореляційного  відношення  збігається з 

коефіцієнтом  кореляції  ( rу ),  методика  розрахунку  якого  видна  з наступної 
х 

формули: 

∑ ху − ∑ х × ∑ у 

r = �N  
х  (∑ x)2   (∑ y)2  . 

 

∑ x2 −  × ∑ y 2  −  
 N   N  

 
 

У зв'язку із громіздкістю формули доцільно зробити в ній деякі заміни з 
урахуванням використання наступних позначень: 

чисельник ху − ∑ х × ∑ у 
N 

позначимо через Dxy ; 
 

2 

 
(∑ x)2  D 

 

перший співмножник підкореневого вираження ∑ x − 
 

 
N  

через xx , 

а другий співмножник через Dуу . 
Тоді формула коефіцієнта кореляції здобуває наступний вид: 

 
 

rу = 
х 

Dxy 

. 
 

Величина коефіцієнта свідчить про досить велику тісноту зв'язку. Взагалі 
 
коефіцієнт кореляції може перебуває між –1 і +1; якщо rу = 0 , те 

х 
 
кореляційного зв'язку немає; якщо rу = 1, те зв'язок функціональний; якщо 

х 

Dxx × Dyy 

∑ 

у 
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rу < 0 , те це значить, що зі зростанням фактору-аргументу (х) залежна змінна 
х 

(у) знижується; якщо rу 
х 

зростає. 

> 0 , те з ростом фактору-аргументу залежна змінна 

Якщо кореляційне відношення й коефіцієнт кореляції (по модулю) 
збігається по всій величині або відхилення між ними не перевищує 0,01, то цим 
підтверджується правильність обраної лінійної форми зв'язку. Якщо ж 
кореляційне відношення більше, ніж коефіцієнт кореляції, то перевага 
віддається вибору нелінійної форми зв'язку. 

Оскільки кореляційне відношення, як результат добування кореня 
квадратного з позитивного числа, завжди має при собі тільки знак «плюс», те 
всі зіставлення цих показників (η і 

величині, тобто по модулю. 

rу ) варто робити тільки по їхній абсолютній 
х 

Дослідженнями встановлено, що знаки при коефіцієнті кореляції й 
коефіцієнті регресії в парному рівнянні завжди збігаються. 

Оскільки кореляційна формула (модель) розраховується по частині 
загального масиву даних, те це дає підставу розглядати вихідні дані, 
використані для розрахунку даної моделі, як вибіркові, а саму кореляційну 
формулу – як вибіркову характеристику, що підлягає поширенню на всю так 
звану генеральну сукупність даних. 

Внаслідок випадкових коливань досліджуваного показника 
характеристики обраних сукупностей, як відомо, можуть відрізнятися від таких 
же характеристик генеральної сукупності. 

Якщо в процесі вибірки були дотримані якийсь певні умови, то найбільша 
можлива величина такого розходження може бути попередньо оцінена, і притім 
з будь-якою заданою ймовірністю. Звідси виникає додаткова проблема оцінки 
сполучення величини коефіцієнта кореляції, отриманого при вибірковому 
дослідженні, з гіпотезою про рівність його нулю в генеральній сукупності (так 
звана нульова гіпотеза). Якщо ймовірність такого сполучення мала, то гіпотеза 
відкидається й зв'язок між залежної змінної й досліджуваним фактором- 
аргументом у генеральній сукупності можна вважати реально існуючим. У 
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1 + ι 
1 − ι 

N − 3 

1 + ι 
1,151 lg 

1 − ι 
1      

N − 3 

1 

Z 
σ 

противному випадку для такого висновку немає ніяких підстав. Методика 

оцінки нульової гіпотези ґрунтується на використанні критерію Z f
 – Фішера. 

Попередньою умовою оцінки при цьому є те, щоб розподіл даних за кожною 
розглянутою ознакою не повинне сильно скошеним. 

Величина Z f
 визначається за формулою: 

 
 

Z f   = 1 ln× 
2 

 

Оскільки значення десяткових логарифмів визначити простіше, ніж 
натуральних, те вищенаведена формула після деяких перетворень здобуває 
наступний вид: 

 

Z f    = 1,151  lg . 
 

Розподіл величини Z f наближається до нормального з його середньою 
 

величиною й середнім квадратичним  відхиленням σ Z  , що дорівнює: . 
 

Тому для оцінки нульової гіпотези можна використовувати відносини між 

квантилями (U ) нормального розподілу і їхніх імовірностей. Квантиль – це 
одна із числових характеристик випадкових величин, які застосовуються в 
математичній статистиці. Так, наприклад, квантиль U=0,5 є медіана випадкової 
величини «х». Для оцінки нульової гіпотези визначається розрахунковий 
квантиль за формулою: 

 
 

f 

U p  = = . 
z 

 

Потім розрахунковий квантиль зіставляється зі значенням квантилів 

нормального розподілу (Ut ), які одержуються з таблиць нормального 

розподілу. Якщо розрахунковий квантиль більше табличного (U p > Ut ), то з 

1+ ι 
1− ι . 
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U 

U 

U 

імовірністю, що відповідає величині Qu , можна стверджувати, що відмінність 
коефіцієнта кореляції від нуля в генеральній сукупності при його рівності нулю 
в досліджуваній сукупності пояснюється випадковими причинами. При 

значніших значеннях імовірності Qu можна вважати, що невипадковий 
характер відмінності між вищезгаданими коефіцієнтами кореляції 
малоймовірний і практично неможливий. 

На цій підставі гіпотеза відкидається й зв'язок між змінними визнається 
існуючою й істотною. Деякі значення табличних квантилів при відповідних 
рівнях імовірності наведено нижче: 

при 

при 

при 

Q = 0,90 
t 

 

Q = 0,95 
t 

 

Q = 0,99 
t 

Ut = 1,64 ; 

Ut = 1,96 ; 

Ut = 2,59 . 

Для відповіді на питання, чи можна розробленою лінійною 
однофакторною моделлю користуватися в практичній діяльності, потрібно 
оцінити, наскільки точно ця модель описує вихідні дані. Показниками, що 
дозволяють оцінити точність розрахунків, є величина залишкових коливань й 
варіація. Виходячи з наведених раніше розрахунків коливань залежної змінної, 
розмір залишкових їх коливань визначається за формулою: 

 
 
 

ο у   pfkbi = 
 

Чим більше розбіжність між фактичною залежною змінною і 
розрахованою за моделлю, тим більше значення залишкових коливань, і модель 
менш точно описує існуючу залежність. 

Методика розробки економіко-математичної множинної регресійної 
моделі 

У процесі економіко-математичних досліджень, пов'язаних з аналізом 
впливу різних факторів на ефективність роботи підприємств, виникає потреба в 
застосуванні множинної кореляції й регресії. При цьому ставиться задача 
визначення такої функції (F), що математично описувала б зміни середнього 

( у − у )2
 ф р 

N 
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значення   досліджуваного  показника  «y» залежно від факторів-аргументів 

x1, x2 , x3 ,..., xi з урахуванням особливостей досліджуваного процесу. 

Така задача вирішується на основі знання сутності досліджуваного 
процесу й попереднього вивчення й аналізу парних взаємозв'язків між середнім 

значенням показника «y» і окремо взятими факторами-аргументами ( xi ). 

При об'єднанні парних рівнянь в єдине множинне, коли змінна «y» не 
підлягає функціональним перетворенням, різні парні залежності 
підсумовуються: 

yx , x , ..., x 
 

  

= f1(x1 ) + 
 

  

f2 (x2 ) + ..... + 
 

  

fi (xi ) , 
1     2 i 

 

де fi (xi ) – функція з невизначеними коефіцієнтами, що входять у парні 
рівняння, які розраховані способом найменших квадратів. 

Множинне рівняння є надійнішим та точнішим, чим слабшими будуть 
внутрішні кореляційні зв'язки між факторами-аргументами. 

Вибір факторів-аргументів, включених у множинну модель, не може бути 
зроблений відразу на основі відомостей про кореляційні відносини або 
коефіцієнти кореляції між залежною й незалежними змінними. 

Найбільш глибокий аналіз рівняння множинної регресії можна одержати, 
якщо фактори-аргументи приєднати послідовно. 

На кожному етапі необхідно аналізувати: 
1) обумовленість системи нормальних рівнянь для визначення 

коефіцієнтів регресії; 
2) зміну коефіцієнтів регресії; 

 
3) зростання коефіцієнта множинної кореляції R y за 

x1, x 2, ......,xm 

врахованими факторами-аргументами і зменшення залишкової дисперсії 
2 
у залиш . σ 
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∑ βiιi 
1 

m 

x 

σ 

i 

σ 

Коефіцієнт множинної кореляції, що відображає тісноту зв'язку між 

досліджуваним показником (у) і фактичним ( хi ), визначається за формулою: 
 

Ry = , x1, x2, ......,xm 

де βi – коефіцієнти регресії в стандартизованому вигляді в парних рівняннях 

залежності між змінними, розраховуються за формулі: 

β = b ο xi   

i i , 
y 

 

де bi - коефіцієнти регресії в парних рівняннях у натуральному виді; 

ο - середньоквадратичне відхилення незалежних змінних ( xi ); 

ο y - середньоквадратичне відхилення залежної змінної (у); 

ιi - коефіцієнти кореляції залежності досліджуваного показника (у) від 

факторів ( xi ), що включаються в рівняння множинної регресії; 
m - кількість незалежних змінних (факторів). 
Рівняння множинної регресії в стандартному вигляді виражається 

формулою: 

y = β1x1 + β2 x2 + ...... + βm xm , 

де y = y − y 
;
 

y 

xi = xi − xi 

ο x 
. 

Доцільність переходу до стандартизованого рівняння обумовлена тим, що 
таке рівняння має ряд переваг, тому що коефіцієнти (β) стандартизованого 
рівняння множинної регресії визначають відфільтрований вплив кожного 
фактору на окремий показник при закріплених значеннях інших факторів і не 

повинні перевищувати одиниці зростання фактору хi на величини всього 

середнього квадратичного відхилення σ 
 
при незмінних значеннях інших x i 
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i факторів, що викликає зміни середнього значення на величину β σ y . Оскільки 

в рівнянні всі змінні виражені в порівнянних одиницях виміру (сигмах), те 

коефіцієнти βi показують порівняльну силу впливу кожної змінної на зміну 
досліджуваного показника. Тіснота зв'язку між ним і всіма включеними в 

модель факторами оцінюється показником повної детермінації ( R2 ). Важливим 
оціночним показником є також середня квадратична погрішність коефіцієнта 
множинної кореляції, розрахована за формулою: 

 
 
 
де n – число спостережень; 

ο R = 
1 − R2

 

, 

m - кількість факторів, що включаються в модель. 
 

Частинна детермінація по факторах βi ×ι y 
xi 

 
є доброякісним показником 

сили впливу кожного окремого фактору на досліджуваний показник. 
Для визначення бета-коефіцієнтів покладений принцип найкращого 

наближення розрахункових значень до вихідних даних. 
Перш ніж формувати рівняння множинної регресії, необхідно спочатку 

звільнитися від кожного фактору, що лінійно залежить від інших, тобто 
встановити так звану мультиколінеарність, а також не включати в модель 
фактори, що функціонально впливають на досліджуваний показник або 
перебувають між собою у функціональній залежності. Практика показує, що 

при наявності внутрішніх коефіцієнтів кореляції, більших 0,7 ( ιij > 0,7 ), 

система нормальних рівнянь може стати погано обумовленою, тому треба один 
з таких факторів виключити. 

Для рішення задачі по знаходженню параметрів рівняння множинної 
регресії вирішується система нормальних рівнянь у стандартизованому вигляді: 

n − m − 1 



51  

σ 

  
Коефіцієнтами цієї системи є коефіцієнти парної кореляції між 

факторами (внутрішні, причому ιij = 1), а вільні члени-коефіцієнти парної 
 

кореляції між «y» і « xi » (зовнішні). 
Зведений у квадрат коефіцієнт множинної кореляції являє собою 

коефіцієнт детермінації ( R 2 ). 

Коефіцієнт детермінації: R
2 = β ×ι y 

x1 

+ β2 ×ιy 
x2 

+ .... + βm ×ι y 
xm 

, показує частку 

мінливості показника (у) від мінливості факторів-аргументів, включених у 
модель. 

Після рішення системи нормальних рівнянь і обчислення коефіцієнта 
детермінації виробляється зворотний перехід до вихідним змінних, визначаючи 

b = β × 
σ y

 

натуральні коефіцієнти регресії по формулі: i i . 
x 

Вільний член (а), для натурального множинного рівняння, визначається по 

формулі: a = y − b1 x1 − b2 x2 − ...... − bm xm . 

Тоді рівняння множинної моделі в натуральному виді, виглядає в такий 
спосіб: 

y = a + b1 x1 + b2 x2 + .... + bm xm 

Практичний інтерес представляє рівняння чистої регресії. Таке рівняння 
описує,  як  змінювався  б  «y»  у  середньому  зі  зміною конкретного, окремо 

взятого аргументу « xi », якщо всі інші аргументи були б постійними й 
закріпленими на своїх середніх рівнях. 

ι y 
x1 

= β1  + β2 ×ιx + β3 ×ιx 1 
x 

+ .... + βm ×ιx 
2 

1 
x3 

1 
x m 

ιy 
x 2 

= β1 ×ιx 2 
x1 

+ β2 + .... + βm ×ιx 2 
x m 

ιy 
xm 

= β1 ×ιxm 
x1 

+ β2 ×ιxm 
x2 

+ .... + βm . 

1 
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Практичне значення має також частинна регресія, коли вивчається не 
тільки середній рівень значень аргументів, але і якийсь інший рівень, 
обумовлений певними умовами (наприклад, найвищий, оптимальний за яким- 
небудь критерієм й т.д.). Підставляючи ці значення в множинну регресію, 

одержуємо рівняння приватної регресії «y» по « xi », що описує, як змінювався 

б у середньому «y» при зміні « xi 

на заданому рівні. 

 
», якщо всі інші аргументи були б закріплені 

Тенденції розвитку економіко-фінансових процесів за допомогою побудови 
трендової економіко-математичної моделі 

Виявлення загальних тенденцій фінансово-економічних процесів є дієвим 
індикатором ефективності функціонування та розвитку підприємства. 
Визначення попередніх тенденцій дає можливість приймати гіпотези відносно 
прогнозних тенденцій показників, або факторів, які досліджуються. Економіко- 
математичні методи, які дозволяють прогнозувати фінансово-економічну 
діяльність підприємства на основі визначених поточних тенденцій при 
незмінності інших умов та обставин, називаються методами екстпароляції. 
Ключовим із них є моделі у вигляді тренду, які дозволяють не тільки 
згладжувати динамічний ряд, а й прогнозувати його розвиток. 

Першочерговим завданням при побудові трендової моделі є формування 
системи показників. Кожний показник необхідно віднести до складу 
визначеного фактора. Крім того, динамічні зміни кожного показника слід 
розділити на стимулятори та дестимулятори. Стимуляторами називаються 
показники тенденція зростання яких призводить до позитивних змін на 
підприємстві (наприклад, продуктивність, рентабельність, оборотність і т. ін.). 
Дестимуляторами називаються показники тенденція зростання яких призводить 
до негативних змін на підприємстві (наприклад, затрати,  коефіцієнт 
фінансового ризику і т. ін.). 

Процедуру прогнозування необхідно здійснити в середовищі Excel. Він 
дозволяє вибрати наступні види наближення (апроксимації): лінійне, 
експонентне, поліноміальне й логарифмічне. Коротку характеристику 
перерахованих видів наближення наведено нижче. 
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Лінійна апроксимація – це пряма лінія, яка щонайкраще описує набір 
даних. Вона застосовується в найпростіших випадках, коли точки даних 
розташовані близько до прямої. Лінійна апроксимація адекватна для величини, 
що зростає або знижується з постійною швидкістю. 

Експонентне наближення варто використовувати в тому випадку, якщо 
швидкість зміни даних безупинно зростає. Однак для даних, які містять нульові 
або негативні значення, цей вид наближення застосовувати не доцільно. 

Поліноміальна апроксимація використовується для опису величин, що 
поперемінно зростають і зменшуються. Вона корисна, наприклад, для аналізу 
великого набору даних про нестабільну величину. Ступінь полінома 
визначається кількістю екстремумів (максимумів і мінімумів) кривої. Поліном 
другого ступеня може описати тільки один максимум або мінімум. Поліном 
третього ступеня має один або два екстремума. Поліном четвертого ступеня 
може мати не більше трьох екстремумів. 

Логарифмічна апроксимація добре описує величину, що спочатку швидко 
зростає або зменшується, а потім поступово стабілізується. Описує як 
позитивні, так і негативні величини. 

Як  міра  того,  наскільки  добре  модель  (рівняння  регресії)  описує  дану 
систему спостережень, служить коефіцієнт детермінації. R2 . Коефіцієнт 
детермінації виміряється в межах від 0 до 1. Чим ближче значення цього 
коефіцієнта до 1, тим краще підібрана модель для опису конкретного 
економічного явища. 

Прогнозні значення аналізованих показників необхідно представити на 
наступні 2 роки з розбивкою на півріччя. Згладжування динамічних змін всіх 
коефіцієнтів виконаємо за допомогою ковзного середнього. Використання як 
наближення ковзного середнього дозволяє згладити коливання даних і в такий 
спосіб більш наочно показати характер залежності. Така лінія тренда будується 
по певному числу точок. Елементи даних усереднюются, і отриманий результат 
використовується як середнє значення для наближення. 

Як аналізовані фактори обрані фактори ефективності виробничої, 
фінансової сфер діяльності й організаційної структури підприємства. Кожний з 
яких включає сукупність показників (табл. 4.2). 
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Таблиця 4.2 
Фактори ефективності функціональних сфер діяльності підприємства 

Назва показника Розрахункова формула Підприємство 
1 

півріччя 
2005 р. 

2 
півріччя 
2005 р. 

1 півріччя 
2006 р. 

2 півріччя 
2006 р. 

1 півріччя 
2007 р. 

2 півріччя 
2007 р. 

1 півріччя 
2008 р. 

2 півріччя 
2008 р. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
1.Фактор ефективності виробничої сфери діяльності 

Фондоозброєність праці, тис. грн. / 
чол. 

Вартість основних засобів / 
Чисельність працівників 

 
 
 

4,37 

 
 
 

4,35 

 
 
 

5,37 

 
 
 

5,36 

 
 
 

5,43 

 
 
 

5,42 

 
 
 

5,21 

 
 
 

5,22 
Витрати 
продукції 

на 1 грн. товарної   
 

0,91 

 
 

0,91 

 
 

0,91 

 
 

0,91 

 
 

0,9 

 
 

0,9 

 
 

0,9 

 
 

0,9 
Фондовіддача Чистий дохід (виручка) від 

реалізації продукції / вартість 
основних засобів 

 
 
 
 

0,31 

 
 
 
 

0,3 

 
 
 
 

0,49 

 
 
 
 

0,5 

 
 
 
 

0,53 

 
 
 
 

0,52 

 
 
 
 

0,43 

 
 
 
 

0,41 
Рентабельність продукції (Дохід (виручка) від реалізації 

продукції - Собівартість 
реалізованої 
продукції)/Собівартість 
реалізованої продукції 

 
 
 
 
 

0,28 

 
 
 
 
 

0,25 

 
 
 
 
 

0,2 

 
 
 
 
 

0,21 

 
 
 
 
 

0,18 

 
 
 
 
 

0,17 

 
 
 
 
 

0,22 

 
 
 
 
 

0,21 
Продуктивність праці, тис. грн./чіл. Чистий дохід (виручка) від 

реалізації продукції/Чисельність 
працюючих 

 
 
 
 

2,8 

 
 
 
 

2,5 

 
 
 
 

5,72 

 
 
 
 

5,73 

 
 
 
 

5,76 

 
 
 
 

5,75 

 
 
 
 

4,49 

 
 
 
 

4,48 
2.Фактор ефективності фінансової сфери діяльності 
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Продовження табл. 4.2 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Коефіцієнт автономії Власний капітал(П1+П2) / 
Валюта балансу 

 
 
 

0,39 

 
 
 

0,38 

 
 
 

0,44 

 
 
 

0,43 

 
 
 

0,45 

 
 
 

0,43 

 
 
 

0,43 

 
 
 

0,44 
Коефіцієнт маневреності П1+ П2 - А1/ П1+ П2. Показує 

яка частина капіталу перебуває в 
обороті 

 
 
 

0,26 

 
 
 

0,27 

 
 
 

0,23 

 
 
 

0,24 

 
 
 

0,26 

 
 
 

0,25 

 
 
 

0,26 

 
 
 

0,25 
Коефіцієнт забезпечення 
виробничих запасів власними 
засобами 

(П1+П 2-А1)/Виробничі запаси  
 

1,31 

 
 

1,32 

 
 

1,26 

 
 

1,25 

 
 

1,68 

 
 

1,67 

 
 

1,45 

 
 

1,46 
Коефіцієнт абсолютної ліквідності Кошти і їхні еквіваленти / 

(Поточні зобов'язання + ДМП) 
 
 
 

0,00012 

 
 
 

0,0001 

 
 
 

0,00044 

 
 
 

0,00045 

 
 
 

0,027 

 
 
 

0,028 

 
 
 

0,0029 

 
 
 

0,0028 
Коефіцієнт швидкої (термінової) 
ліквідності 

((Оборотні активи  -Запаси) + 
ВМП) / (Поточні зобов'язання 
+ДМП) 

 
 
 
 

1,11 

 
 
 
 

1,12 

 
 
 
 

1,49 

 
 
 
 

1,48 

 
 
 
 

2,26 

 
 
 
 

2,27 

 
 
 
 

1,85 

 
 
 
 

1,84 
Коефіцієнт покриття (Оборотні активи + ВМП) 

/(Поточні зобов'язання + ДМП) 
 
 
 

1,49 

 
 
 

1,48 

 
 
 

2,13 

 
 
 

2,14 

 
 
 

3,02 

 
 
 

3,03 

 
 
 

2,56 

 
 
 

2,55 
Коефіцієнт оборотності оборотних 
коштів 

Чистий дохід (виручка) від 
реалізації продукції / Середній 
розмір оборотного капіталу; 

 
 
 
 

0,28 

 
 
 
 

0,27 

 
 
 
 

0,56 

 
 
 
 

0,55 

 
 
 
 

0,36 

 
 
 
 

0,37 

 
 
 
 

0,49 

 
 
 
 

0,48 
Рентабельність власного капіталу, 
% 

Чистий прибуток / Власний 
капітал 

 
 

-1,85 

 
 

-1,84 

 
 

-2,63 

 
 

-2,6 

 
 

-1,24 

 
 

-1,25 

 
 

-1,22 

 
 

-1,2 
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Закінчення табл. 4.2 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Коефіцієнт фінансового ризику (П3+П4+П5)/(П1+П2)  
 

0,14 

 
 

0,13 

 
 

0,07 

 
 

0,08 

 
 

0,059 

 
 

0,055 

 
 

0,063 

 
 

0,065 
3. Фактор ефективності організаційної структури 

Частка адміністративних витрат у 
виторзі, % 

Адміністративні витрати/Дохід 
(виручка) від реалізації продукції 

 
 
 

0,65 

 
 
 

0,64 

 
 
 

0,12 

 
 
 

0,11 

 
 
 

0,12 

 
 
 

0,12 

 
 
 

0,14 

 
 
 

0,15 
Об'єм реалізованої продукції на 1 
грн. Заробітної плати, грн. 

Дохід (виручка) від реалізації 
продукції/ Витрати на оплату 
праці 

 
 
 

6,05 

 
 
 

6,06 

 
 
 

5,12 

 
 
 

5,1 

 
 
 

4,76 

 
 
 

4,78 

 
 
 

3,42 

 
 
 

3,43 
Середньомісячна заробітна плата 
промислово-виробничого 
персоналу, грн. 

  
 

218,6 

 
 

218,7 

 
 

283,4 

 
 

283,3 

 
 

330 

 
 

329,1 

 
 

330 

 
 

330 
Прибуток 
плати, грн. 

на 1 грн. Заробітної Чистий дохід (виручка) від 
реалізації продукції/Витрати на 
оплату праці 

 
 
 
 

5,04 

 
 
 
 

5,07 

 
 
 
 

4,25 

 
 
 
 

4,26 

 
 
 
 

3,99 

 
 
 
 

3,98 

 
 
 
 

2,94 

 
 
 
 

2,92 
Рівень комп'ютерної грамотності Чисельність співробітників, що 

володіють ПК / 
Середньоспискова чисельність 
персоналу 

 
 
 

0,016 

 
 
 

0,017 

 
 
 

0,027 

 
 
 

0,029 

 
 
 

0,065 

 
 
 

0,066 

 
 
 

0,14 

 
 
 

0,1 
Коефіцієнт плинності кадрів Кількість звільнених із всіх 

причин / Середньоспискова 
чисельність працюючих 

 
 

0,084 

 
 

0,085 

 
 

0,006 

 
 

0,005 

 
 

0,074 

 
 

0,075 

 
 

0,0031 

 
 

0,0033 

 
де А1, А2, А3 - відповідно підсумки 1, 2 і 3 розділів активу балансу; П1, П2, П3, П4, П5 – відповідно підсумки 1, 2, 3, 4, 

5 розділів пасиву балансу; РБП - витрати майбутніх періодів; ДБП – доходи майбутніх періодів. 



 

Для визначення варіанту кожне число в табл. 4.2 необхідно збільшити на 

процент, що співпадає з номером прізвища студента в списку академічної групи 

На першому етапі для виявлення динамічних тенденцій аналізованих 

факторів необхідно побудувати діаграми. Для цього в Microsoft Excel необхідно 

виділити сукупність комірок, що містять дані, які повинні бути відображені на 

діаграмі. Натисніть кнопку Майстер діаграм. Додержуйтеся інструкцій майстра 

діаграм. Діаграми повинні бути представлені у вигляді графіків, точки яких 

з'єднуються ламаними незгладженими лініями. 

На другому етапі роботи необхідно на отримані графіки додати лінію 

тренда. Виберіть команду Додати лінію тренда в меню Діаграма. 

На вкладці Тип виберіть потрібний тип регресійної лінії тренда або лінії 

ковзного середнього. Тип лінії регресії обирається, по-перше, візуально, лінія 

тренда повинна бути якомога ближче розташована до фактичної лінії. По-друге, 

тип лінії тренду обирається в залежності від значення коефіцієнта детермінації. 

Чим вище значення коефіцієнта детермінації, тим більш адекватною є підібрана 

лінія тренду. 

Адекватний тип регресійної лінії тренда відображується у відповідності зі 

значенням коефіцієнта детермінації, що відображується на вкладці Параметри. 

Для якого типу регресійної лінії тренда його значення є найбільш високим, саме 

такий вид апроксимації й варто приймати. Вкладка Параметри дозволяє 

відобразити на графіку рівняння регресії й коефіцієнт детермінації. 

При виборі типу Поліноміальна введіть у поле Ступінь найбільший 

ступінь для незалежної змінної. 

На третьому етапі необхідно сформувати таблицю для  аналізу 

отриманих прогнозних тенденцій (табл. 4.3). 
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Таблиця 4.3 
Таблиця для аналізу прогнозних тенденцій 

Фактор Показник Рівняння 
регресії 

Вид 
апроксим 

ації 

Коефіціє 
нт  

детермін 
ації 

Прогноз 
на  

тенденці 
я 

Ефективності 
виробничої 

сфери 
діяльності 

Фондоозброєність праці, 
тис. грн. / чол. 

    

Витрати на 1 грн. 
товарної продукції 

    

Фондовіддача     
Рентабельність продукції     
Продуктивність праці, 
тис. грн./чол. 

    

Фондоозброєність праці, 
тис. грн. / чіл. 

    

Ефективності 
фінансової 

сфери 
діяльності 

Коефіцієнт автономії     
Коефіцієнт маневреності     
Коефіцієнт забезпечення 
виробничих запасів 
власними засобами 

    

Коефіцієнт абсолютної 
ліквідності 

    

Коефіцієнт швидкої 
(термінової) ліквідності 

    

Коефіцієнт покриття     
Коефіцієнт оборотності 
оборотних коштів 

    

Коефіцієнт фінансового 
ризику 

    

Ефективності 
організаційної 

структури 

Частка адміністративних 
витрат у виручці, % 

    

Об’єм  реалізованої 
продукції на 1 грн. 
Заробітної плати, грн. 

    

Середньомісячна 
заробітна плата 
промислово- 
виробничого персоналу, 
грн. 

    

Прибуток на 1 грн. 
заробітної плати, грн. 

    

Рівень комп'ютерної 
грамотності 

    

 

Після рішення завдання необхідно зробити детальні обгрунтовані 
висновки. 
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4.5. Використання трендової, циклічної, сезонної та випадкової 
складових фінансових результатів на основі побудови мультиплікативної 
моделі декомпозиції динамічного ряду 

Ефективним інструментом досягнення стійких конкурентних позицій 
підприємств є врахування загальних порівняльних тенденції розвитку 
результативного показника підприємства, виділення його циклічної, сезонної та 
випадкової складових. 

Всі без виключення системи, в тому числі і підприємства, розвиваются 
циклічно. Врахування попередніх, поточних та прогнозних циклічних коливань 
результативного показника підприємства дозволить своєчасно ввести 
технологічні та технічні інновації, підвищити кваліфікацію персоналу, 
підвищити якість продукції, яка випускається, розрахувати необхідну для ринку 
кількість продукції, що дозволить підприємству підготуватись до етапу спаду. 

Сезонні зміни об’ємів та цін реалізації продукції для підприємств- 
конкурентів співпадають, але інформація про сезонні коливання дозволить 
запровадити стратегію диверсифікації саме на протязі непродуктивних сезонів 
підприємства та його конкурентів. 

В будь-якому процесі, або явищі є випадкова складова, врахування якої в 
загальній тенденції функціонування або розвитку підприємства дозволить йому 
динамічно та з високим ступенем гнучкості адаптуватись до змін зовнішнього 
середовища. Всі наведені складові можливо виділити на основі побудови 
мультиплікативної моделі декомпозиції динамічного ряду результативного 
показника підприємства. 

Модель декомпозиції динамічного ряду відноситься до класу динамічних. 
У динамічних моделях, на відміну від статичних, фактор часу (t) ураховується як 
додаткова змінна. 

Моделі декомпозиції динамічного ряду бувають аддитивні й 
мультиплікативні. Математичний опис аддитивних моделей наступний: 

y(t) = f (t) + q(t) + h(t) + et , або 

y(t) = T + C + S + R . 
Мультиплікативні моделі описуються наступними рівняннями: 

y(t) = f (t) * q(t) * h(t) * et , або 

y(t) = T *C * S * R , 
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де f (t) - тренд (Т); 

q(t) - циклічна складова (С); 

h(t) - сезонна складова (S); 

et - випадкова складова (R). 

 
Динамічний ряд результативного показника підприємства представимо у 

вигляді мультиплікативної моделі декомпозиції динамічного ряду: 
 

Y =T ⋅C ⋅ S ⋅ R 

де Y – результативний показник (тис. грн.) 
Т – трендова складова; 
C – циклічна складова; 
S – сезонна складова; 
R – випадкова складова. 

 
Алгоритм оцінки кожної складової динамічного ряду на прикладі динаміки 

результативного показника складають такі етапи. 
1) Розрахунок ковзкої середньої величини (лаг 4 періоди) за такою 

формулою: 
 

   yi − 2 + yi − 1 + yi + yi + 1 
yi = 

n
 

де n - кількість аналізованих кварталів 
2) Визначення центрованої ковзкої середньої (СМА) величини (лаг 2 

періоди), яка включає в себе еволюторну тенденцію (або тренд). Тренд 
визначається лінійною залежністю: 

 
де a, b 

T = a + bx 

– параметри лінійної залежності, 
x – порядковий номер відповідного кварталу. 

 
 

3) Виділення тренду та розрахунок параметрів лінійної залежності за 
допомогою методу найменших квадратів на основі системи нормальних рівнянь: 
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n 

n n 
∑ y = a n + b  ∑ x 

i = 1 i = 1 i 
n n yx = a x  + b x 2 
∑ 
i = 1 i 

∑ 
i = 1 i 

∑ 
i = 1 i 

 
 

Так як центрована ковзка середня включає в себе тренд, то саме ці данні 
будемо вважати фактичними залежними змінними ( y ). 

Для визначення трендової складової необхідно побудовати просту 
регресійну економіко-математична модель за допомогою ППП «Statgraghics 
plus». 

4) Оцінка значень циклічної складової: 
 
 

C = СМА 
Т 

Представити графічно значення циклічної складової, що буде вказувати на 
тенденцію зниження (зростання) результативного показника за аналізований 
часовий період, які пов’язані з впливом економічних циклів (спад або зростання 
економічних показників). 

5) Визначення сукупного впливу сезонної та випадкової складових на 
динаміку досліджуваного показника. 

Позначимо цей вплив через змінну, яка називається коефіцієнтом зміни 
результативного показника підприємства ( K ), який дорівнює добутку ( S ⋅ R ). 

K = S ⋅ R = T ⋅ C ⋅ S ⋅ R = 
TC 

Yн 

СМА 
 
 

де Yн – початкове значення результативного показника. 

6) Розрахунок модифікованого середнього значення ( M ): 
 

M = ∑ K I − (K MIN + K MAX ) , 
n 

де n – кількість елементів в кожній колонці, за виключенням мінімального 
та максимального елементів. 

 
Визначити випадкову складову R можливо за допомогою формули: 
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де S ⋅ R 

R = S ⋅ R , 
S 

– коефіцієнт зміни результативного показника; 
S – сезонна складова (модифіковане середнє). 

 
На наступному етапі побудови мультиплікативної моделі декомпозиції 

динамічного ряду необхідно визначити прогнозні значення досліджуваного 
показника з урахуванням трендової, сезонної та циклічної складових економіко- 
математичної моделі. 

Визначення прогнозних значень результативного показника з урахуванням 
трендової складової: 

 
Т ПРОГНОЗ   = а + вxПРОГНОЗ 

Визначення прогнозних значень результативного показника з урахуванням 
трендової та сезонної складової: 

TS ПРОГНОЗ  =Т ПРОГНОЗ  SК  

SК   – сезонна  складова в k-му періоді. 
Визначення прогнозних значень результативного показника з урахуванням 

трендової, сезонної та циклічної складових: 
TSCПРОГНОЗ = TS ПРОГНОЗ CПРОГНОЗ 

CПРОГНОЗ – прогнозні значення результативного показника циклічної 

складової в прогнозних періодах. 
Оцінка змін фінансових процесів за допомогою побудови економіко- 

математичної моделі з лаговими незалежними змінними. 
Для багатьох економічних процесів типовим є те, що ефект від впливу 

досліджуваного фактора на узагальнюючий показник виявляється не відразу, а 
поступово, на протязі деякого періоду часу. Таке явище називається лагом. 

Потреба врахувати лаг при кількісному вимірюванні взаємозв'язку між 
економічними показниками виникає досить часто. Наприклад, при оцінюванні 
впливу інвестицій на рентабельність продукції. Кількісне визначення 
взаємозв'язку між наведеними показниками має базуватися на врахуванні впливу 
запізнення, або лагу, зважаючи на те, що ефект від інвестицій буде помітний не 
відразу, а через деякий проміжок часу. Формалізоване представлення такої 
ситуації називається економіко-математична модель розподіленого лагу. 
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Лагові моделі виглядають у такий спосіб: 
а) однофакторна: 

yt = f (x(t), x(t −1),...., x(t − k)) ; 
б) багатофакторна (для m - факторів): 

yt = f (x1(t), x2 (t), x1(t − l),...., x1(t − K1), x2 (t − K2 ),......, xm (t − Km ) 
Лагові моделі можуть бути з незалежними та залежними змінними. 
Економіко-математичні моделі з лаговими незалежними змінними 

враховують вплив на змінну y рівнів пояснюючих факторів, що відносяться до 

попередніх періодів часу t − 1, t − 2, ... Необхідність їх включення до моделі 

пояснюється деяким запізненням впливу причин (незалежних факторів) на 
наслідок (залежну змінну). Застосування моделі з лаговими змінними 
пояснюється специфічними властивостями досліджуваних процесів, 
конкретніше їх інертністю. Так рівень рентабельності продаж підприємства 
цього року достатньо визначено залежить від дії факторів цього року та 
попередніх років. Якщо мало місце зростання рівня за рахунок дії визначених 
факторів, то це відобразиться на рівні цього року не залежно від того чи він 
зросте, чи знизиться. Для таких процесів характерним є та обставина, що рівень 
пояснюючої змінної yt процесів визначається не тільки одночасними 

значеннями пояснюючих факторів x it , але він також залежить і від значень ряду 
з цих факторів, що відносяться до попередніх періодів, тобто від значень 
xi ,t −1 , xi ,t −2 , ... . 

Загальний вигляд лінійної економіко-математичної моделі з лаговими 
незалежними змінними представляється рівнянням: 

yt = c +α0 x1t +α1x1,t −1 + ... +αr x1,t −r + 

+ β0 x2t + β1x2,t −1 + ... + β p x2,t − p + .. 

+ γ 0 xnt + γ1xn,t −1 + ... + γ s xn,t −s + εt 
 
 

де αi , i = 0, 1, ...,r - коефіцієнти, що пов’язують рівень змінної x1 , взятий в 

момент t − i , із залежною змінною yt ; 

β j , j = 0, 1, ..., p - коефіцієнти, що пов’язують рівень змінної x 2 , взятий в 

момент t − j , із залежною змінною yt і так далі; 

εt - помилка моделі в момент часу t ; 
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c - стала моделі. 
Параметри економіко-математичної моделі з лаговими змінними 

оцінюються за допомогою методу найменших квадратів. 
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5. ЕФЕКТ ТА ЕФЕКТИВНІСТЬ ПРОПОЗИЦІЙ (РЕКОМЕНДАЦІЙ) ЗВІТУ 

 
5.1. Сутність понять «ефект» та «ефективність» 
Поняття «економічний ефект» та «економічна ефективність» відносяться 

до числа найважливіших категорій ринкової економіки. Пропозиції, що 
викладені у звіті мають певний результат, який необхідно оцінити: визнчити 
ефект та ефективність від їх впровадження. 

Поняття «ефект» та «ефективність» тісно пов’язані між собою. Між тим їх 
слід розрізняти. Ефект – це абсолютний показник результату будь-якої дії або 
діяльності, який може бути як позитивним, так і негативним. Економічний ефект 
передбачає будь-який корисний результат, виражений у вартісній оцінці. У 
показниках виручки (обсязі реалізованої продукції), доходу, прибутку 
виражається корисний результат діяльності фірми у вартісній формі. Їх прийнято 
називати показниками економічного ефекту, який є величиною абсолютною 
(грн. / од.). 

Ефективність – це відносний показник результативності і може бути тільки 
позитивною величиною. Економічна ефективність – це співвідношення між 
результатами господарської діяльності та витратами живої і матеріалізованої 
праці, ресурсами. Визначити її можна лише зіставивши економічний ефект як 
результат діяльності з витратами, які зумовили цей ефект. Частіше за все 
економічна ефективність визначається коефіцієнтом економічної ефективності. 
Найпоширенішим коефіцієнтом економічної ефективності є показник 
рентабельності. 

Оцінка економічної ефективності лежить в основі управління 
інвестиційною діяльністю підприємства, оскільки вибір інвестиційних проектів 
здійснюється за критерієм економічної ефективності та показниками, що її 
характеризують. 

При розрахунку показників економічної ефективності слід розрізняти 
економічну ефективність короткострокового рішення (разової угоди) і 
економічну ефективність довгострокового проекту, реалізація якого передбачає 
кілька років. 

5.2. Вимірювання ефективності 

http://ua-referat.com/%D0%9F%D0%BE%D0%BD%D1%8F%D1%82%D1%82%D1%8F
http://ua-referat.com/%D0%9F%D0%BE%D0%BD%D1%8F%D1%82%D1%82%D1%8F
http://ua-referat.com/%D0%9F%D1%80%D0%B8%D0%B1%D1%83%D1%82%D0%BE%D0%BA
http://ua-referat.com/%D0%A4%D1%96%D1%80%D0%BC%D0%B8
http://ua-referat.com/%D0%95%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%B0_%D0%B5%D1%84%D0%B5%D0%BA%D1%82%D0%B8%D0%B2%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
http://ua-referat.com/%D0%95%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D1%96%D0%BA%D0%B0
http://ua-referat.com/%D0%9E%D1%86%D1%96%D0%BD%D0%BA%D0%B0
http://ua-referat.com/%D0%A3%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BB%D1%96%D0%BD%D0%BD%D1%8F_%D1%96%D0%BD%D0%B2%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%86%D1%96%D0%B9%D0%BD%D0%BE%D1%8E_%D0%B4%D1%96%D1%8F%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8E
http://ua-referat.com/%D0%A3%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BB%D1%96%D0%BD%D0%BD%D1%8F_%D1%96%D0%BD%D0%B2%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%86%D1%96%D0%B9%D0%BD%D0%BE%D1%8E_%D0%B4%D1%96%D1%8F%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8E
http://ua-referat.com/%D0%92%D0%B8%D0%B1%D1%96%D1%80
http://ua-referat.com/%D0%86%D0%BD%D0%B2%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%86%D1%96%D1%97
http://ua-referat.com/%D0%A5%D0%B0%D1%80%D0%B0%D0%BA%D1%82%D0%B5%D1%80
http://ua-referat.com/%D0%95%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D1%96%D0%BA%D0%B0
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Розрахунок економічної ефективності рекомендується проводити шляхом 
порівняння витрат з економічним ефектом як грошовим виразом результату за 
формулою: 

 
Ефективність (Е) = (Результат (Р) / Витрати (З)) * 100% . (5.1) 

 
Витрати (З) та результати (Р) можуть зіставлятися між собою різними 

способами, при цьому одержувані показники мають різний зміст, акцентуючи ту 
або іншу сторону категорії «ефективність»: 

− показник виду Р / 3 характеризує результат, отриманий з одиниці витрат; 
− відношення З / Р означає питому величину витрат, що припадають на 

одиницю результату, що був досягнутий; 
− різниця Р-З характеризує абсолютну величину перевищення результатів 

над витратами; 
− показник Р-З / З дає оптимальну величину ефекту; 
− показник Р-З / Р відображає питому величину ефекту, що припадає на 

одиницю отримуваного результату. 
В даний час використовуються різні терміни, які по-своєму 

характеризують співвідношення результату з певними цільовими установками – 
результативність, доцільність, економічність, продуктивність, дієвість. 

Ефективність – характеристика процесів і впливів суто управлінського 
характеру, що відображає перш за все ступінь досягнення переслідуваних цілей, 
тому ефективністю володіє лише цілеспрямована взаємодія. 

Під ефективністю також розуміють: 
− певний конкретний результат (ефективність дії чого-небудь); 
− відповідність результату або процесу максимально можливому, 

ідеальному або плановому; 
− функціональна різноманітність систем; 
− числову характеристику задовільності функціонування; 
− ймовірність виконання цільових установок і функцій; 
− відношення реального ефекту до необхідного (нормативного) ефекту. 
Критерій ефективності виробництва формулюється як досягнення 

максимуму ефекту з кожної одиниці затрат праці або мінімуму цих витрат на 
кожну одиницю ефекту. 

http://ua-referat.com/%D0%A0%D0%BE%D0%B7%D1%80%D0%B0%D1%85%D1%83%D0%BD%D0%BA%D0%B8
http://ua-referat.com/%D0%9F%D0%BE%D1%80%D1%96%D0%B2%D0%BD%D1%8F%D0%BD%D0%BD%D1%8F
http://ua-referat.com/%D0%92%D0%B8%D1%82%D1%80%D0%B0%D1%82%D0%B8
http://ua-referat.com/100_%D0%B1%D0%B0%D0%B7%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%85_%D1%84%D1%96%D0%BB%D0%BE%D1%81%D0%BE%D1%84%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D1%85_%D0%BF%D0%BE%D0%BD%D1%8F%D1%82%D1%8C
http://ua-referat.com/%D0%92%D0%B8%D1%82%D1%80%D0%B0%D1%82%D0%B8
http://ua-referat.com/%D0%A2%D0%B5%D1%80%D0%BC%D1%96%D0%BD%D0%B8
http://ua-referat.com/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D0%B4%D1%83%D0%BA%D1%82%D0%B8%D0%B2%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
http://ua-referat.com/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D1%86%D0%B5%D1%81
http://ua-referat.com/%D0%A5%D0%B0%D1%80%D0%B0%D0%BA%D1%82%D0%B5%D1%80
http://ua-referat.com/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D1%86%D0%B5%D1%81
http://ua-referat.com/%D0%86%D0%B4%D0%B5%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B5
http://ua-referat.com/%D0%86%D0%B4%D0%B5%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B5
http://ua-referat.com/%D0%A4%D1%83%D0%BD%D0%BA%D1%86%D1%96%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%96%D0%B7%D0%BC
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Узагальнюючий показник ефективності, сконструйований на підставі 
даного критерію, однозначно оцінює ефективність виробництва в певний момент 
часу. В ньому мають бути враховані всі фактори, що впливають на ефективність 
виробництва, що забезпечує комплексну оцінку. Таким узагальнюючим 
показником може бути співвідношення продукції з повними витратами 
(поточними і капітальними), що потрібні для її виробництва. Він 
використовується при визначенні ефективності як для економіки в цілому, так і 
його окремих галузей, а також при визначенні ефективності капітальних 
вкладень і нової техніки. 

Показником для оцінки ефективності рекомендацій на державному рівні є 
співвідношення національного доходу і виробничих фондів національної 
економіки; для вимірювання ефективності капітальних вкладень – 
співвідношення прибутку й обсягу капітальних витрат. 

Позитивний економічний ефект – це економія, негативний – збиток. 
Економічна ефективність найбільш складна і оь’ємна категорія 

економічної науки. Вона є основою побудови кількісних критеріїв цінності, 
прийнятих рішень формування матеріально-ресурсної, функціональної та 
системної характеристики господарської діяльності. 

В даний час найбільш повне і послідовне дослідження економічної 
ефективності господарської діяльності дається в теорії комплексного 
економічного аналізу, де ефективності присвячені розділи перспективного, 
поточного та оперативного аналізу, на базі якого оцінюється досягнута 
ефективність господарської діяльності, виявляються фактори її зміни, 
невикористані можливості і резерви підвищення. 

Аналіз загальної ефективності господарської діяльності підприємства є 
прерогативою вищої управлінської ланки і пов’язаний з визначенням ціни 
продукту, розміру партії закупівель сировини чи поставок продукції, заміни 
обладнання або технології. Інші рішення також повинні пройти оцінку з точки 
зору загального успіху фірми, характеру її економічного зростання і 
ефективності. 

Основні завдання аналізу ефективності: оцінка господарської ситуації, 
виявлення чинників і причин досягнутого стану, підготовка та обгрунтування 
прийнятих управлінських рішень, виявлення і мобілізація резервів підвищення 
ефективності господарської діяльності. 

http://ua-referat.com/%D0%95%D1%84%D0%B5%D0%BA%D1%82%D0%B8%D0%B2%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C_%D0%B2%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BD%D0%B8%D1%86%D1%82%D0%B2%D0%B0
http://ua-referat.com/%D0%9F%D0%BE%D0%B7%D0%B8%D1%82%D0%B8%D0%B2%D1%96%D0%B7%D0%BC
http://ua-referat.com/%D0%95%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D1%96%D0%BA%D0%B0
http://ua-referat.com/%D0%A4%D1%83%D0%BD%D0%BA%D1%86%D1%96%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%96%D0%B7%D0%BC
http://ua-referat.com/%D0%9E%D1%86%D1%96%D0%BD%D0%BA%D0%B0
http://ua-referat.com/%D0%A1%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%83
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Один з напрямів аналізу – виявлення екстенсивних та інтенсивних 
факторів її зміни. Екстенсивні фактори пов’язані зі збільшенням обсягів 
виробництва за рахунок кількісних факторів економічного зростання: додаткової 
робочої сили, розширення торговельних площ, будівництва нового об’єкту і т. д. 
Інтенсивні фактори пов’язані з використанням якісних чинників економічного 
зростання, характеризуються мірою віддачі кожного з використовуваних 
ресурсів. 

Кількісне співвідношення цих факторів виражається в показниках 
використання виробничих і фінансових ресурсів. 

Обсяг виробництва у вартісному вираженні є функцією або результатом 
впливу використання всіх видів ресурсів. Неможливо виявити окремо вплив на 
результати виробництва кожного з цієї групи чинників, оскільки процес 
виробництва здійснюється лише за наявності всіх елементів процесу праці в їх 
взаємозв’язку, 

Кожен показник використання ресурсів, у свою чергу, складається з дії 
факторів другого і наступних порядків. Наприклад, продуктивність праці 
залежить від екстенсивної величини, тобто від тривалості робочого часу, а також 
від інтенсивної величини, тобто від навантаження протягом робочого часу і 
продуктивної сили праці, яка визначається організаційно-технічної та іншими 
(природними і соціальними) умовами виробництва. 

Отже, кожен якісний показник використання ресурсів лише взагалі 
відображає інтенсивність його використання. 

Ефективність можна досліджувати з різних сторін: з точки зору 
формування витрат, планування обсягу виробництва, прибутку, реалізації 
інвестиційних проектів та ін 

Однак аналіз поведінки витрат, методів їх розподілу, складання і контроль 
виконання кошторисів, калькулювання собівартості виробів і продукту, 
визначення порогу рентабельності виробництва і реалізацій продукції – лише 
необхідний початковий етап аналізу загальної ефективності діяльності 
підприємства, яке функціонує як єдине ціле. Результати аналізу дають 
адміністрації підприємства та іншим користувачам – суб’єктам аналізу 
необхідну інформацію про стан аналізованих об’єктів та доцільність прийняття 
певних управлінських рішень. 

http://ua-referat.com/%D0%A0%D0%B5%D1%81%D1%83%D1%80%D1%81%D0%B8
http://ua-referat.com/%D0%A4%D1%83%D0%BD%D0%BA%D1%86%D1%96%D1%97
http://ua-referat.com/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D1%86%D0%B5%D1%81
http://ua-referat.com/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D0%B4%D1%83%D0%BA%D1%82%D0%B8%D0%B2%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
http://ua-referat.com/%D0%9F%D0%BB%D0%B0%D0%BD%D1%83%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F
http://ua-referat.com/%D0%9A%D0%BE%D0%BD%D1%82%D1%80%D0%BE%D0%BB%D1%8C
http://ua-referat.com/%D0%9A%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BA%D1%83%D0%BB%D1%8E%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F
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Цілі суб’єктів аналізу можуть бути різними, але всі вони сходяться в 
головному – отримання ключових параметрів, що дозволяють дати точну оцінку 
як поточного стану об’єкта, так і перспектив його розвитку завдяки 
запропонованим в процесі дослідження рекомендаціям. 

 
 

6. ОРГАНІЗАЦІЯ ПРОВЕДЕННЯ ПЕРЕДДИПЛОМНОЇ ПРАКТИКИ 
 

Розподіл здобувачів за базами практики здійснюється кафедрою 
менеджменту і адміністрування, а по робочих місцях – керівником практики від 
організації. Для здобувачів запроваджується режим роботи, який є загальним для 
кадрів організації (підприємства, установи). 

При направленні на практику зобувач повинен на кафедрі менеджменту 
отримати: 

1) щоденник практики; 
2) індивідуальне завдання керівника практики від НФаУ; 
3) робочу програму практики. 
Базою практики можуть бути: 
– підприємства різних форм власності й видів економічної діяльності; 
– територіальні органи міністерств і відомств; 
– науково-дослідні інститути; 
– органи місцевого самоврядування; 
– вищі навчальні заклади. 
До початку практики складається її графік, в якому відображається зміст 

практики та організаційні моменти її проведення. Графік та індивідуальне 
завдання затверджує керівник практики від НФаУ. Відповідальність за 
дотримання графіка несе практикант, а керівник контролює його виконання. 
Керівник практики від університету: 

– контролює наявність договору з базою практики; 
– перевіряє готовність баз практики та здійснює відповідні підготовчі 

заходи; 
– забезпечує інструктаж про порядок проходження переддипломної 

практики, оформлення й видачу необхідних для практикантів документів 
(направлення на практику, індивідуальне завдання, програму переддипломної 
практики, щоденник, методичні рекомендації тощо); 



70  

– забезпечує разом з керівником від бази практики її проведення згідно з 
програмою; 

– контролює забезпечення належних умов праці здобувачів; 
– здійснює необхідні консультації, перевірку ведення щоденника, 

виконання індивідуального завдання та збору матеріалів; 
– приймає залік за результатами переддипломної практики. 
Керівник практики від організації: 
– призначається з числа провідних фахівців наказом по організації; 
– організовує практику відповідно до програми практики; 
– надає здобувачам можливість користуватись необхідною документацією 

та створює умови для ознайомлення з сучасними методологіями управління 
діяльністю; 

– забезпечує і контролює дотримання здобувачами правил внутрішнього 
розпорядку та охорони праці. 

Практикант зобов’язаний: 
– до початку практики одержати в деканаті необхідні документи; 
– отримати від керівника практики від університету програму, 

індивідуальне завдання, відповідні методичні рекомендації; 
– своєчасно прибути на базу практики та в повному обсязі виконувати всі 

завдання, передбачені програмою переддипломної практики та вказівками її 
керівників; 

– ретельно ознайомитись з правилами охорони праці, техніки безпеки та 
внутрішнього розпорядку й дотримуватись їх; 

– своєчасно оформити й захистити звіт про переддипломну практику. При 
недотриманні здобувачем вимог правил техніки безпеки і внутрішнього 
розпорядку підприємства (організації, установи) питання подальшого 
проходження ним практики вирішується керівництвом організації та 
університету. 



71  

Додаток А. 
 

ПЕРЕЛІК ТЕМ ІНДИВІДУАЛЬНИХ ЗАВДАНЬ 
1. Розвиток інформаційної інфраструктури як складової системи правління 

вищим навчальним закладом. 
2. Обґрунтування адміністративних важелів підвищення ефективності 

стратегічних заходів на підприємствах, функціонуючих в сфері Інтернет-послуг. 
3. Впровадження сучасних інструментів управління фінансовою безпекою 

в страховій сфері. 
4. Удосконалення організаційних засад державного регулювання 

експортно-імпортною діяльністю підприємства. 
5. Формування ефективного механізму розвитку регіонального ринку 

праці. 
6. Дослідження напрямків підвищення ефективності господарювання 

суб’єктів підприємницької діяльності в умовах утворення і функціонування 
ринку землі в Україні. 

7. Удосконалення системи управління трудовим потенціалом державної 
податкової інспекції в умовах сучасного ринку праці. 

8. Удосконалення організаційних засад державного регулювання 
експортно-імпортною діяльністю підприємства. 

9. Удосконалення методичних засад управління молодіжною політикою на 
муніципальному рівні. 

10. Удосконалення механізму державного управління санаційною 
спроможністю підприємств. 

11. Імплементація системи ефективного управління соціально- 
економічним розвитком підприємств. 

12. Управління ефективністю діяльності підприємств житлово- 
комунальної сфери. 

13. Вдосконалення маркетингового забезпечення зовнішньоекономічної 
діяльності підприємств в умовах інтеграції України в ЄС. 

14. Удосконалення механізму формування доходної частини місцевого 
бюджету в умовах реформування самоврядування. 

15. Обґрунтування шляхів реалізації державного регулювання 
інноваційного розвитку. 

16. Удосконалення управління конкурентними перевагами промислових 
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підприємств. 
17. Удосконалення стратегії розвитку організації в умовах кризи (на 

прикладі КП «Харківблагоустрій»). 
18. Обґрунтування та дослідження організаційно-економічних напрямків 

підвищення ділової активності рекламного агентства. 
19. Шляхи активізації міжрегіонального співробітництва в Україні. 
20. Науковий розвиток організаційного механізму управління соціально- 

економічною сферою міста. 
21. Удосконалення управління діловою активністю фармацевтичного 

підприємства з метою його стратегічного розвитку. 
22. Наукові підходи до управління якістю надання адміністративних 

послуг в органах виконавчої влади. 
23. Обґрунтування методів підвищення ефективності праці персоналу 

органів місцевої влади. 
24. Визначення шляхів і методів підвищення ефективності управління 

персоналом державної організації. 
25. Удосконалення державного механізму регулювання інвестиційної 

діяльності. 
26. Розробка організаційно-економічного механізму підвищення 

ефективності зовнішньоекономічної діяльності фармацевтичних підприємств. 
27. Удосконалення методів управління формуванням кадрового 

забезпечення зовнішньоекономічної діяльності підприємства. 
28. Розробка та дослідження системи управління процесом продажу 

товарів національними мережними операторами на території України. 
29. Обґрунтування та дослідження умов підвищення економічної 

ефективності господарської діяльності агропромислових підприємств. 
30. Розробка методичного підходу до вибору форми залучення іноземних 

інвестицій (на прикладі спільних підприємств). 
31. Удосконалення механізму управління малим підприємством при 

розширенні масштабу ринкового позиціювання. 
32. Удосконалення механізму формування інвестиційної привабливості 

економічних регіонів України. 
33. Обґрунтування та дослідження напрямків мотивації праці персоналу в 

органах державної влади України. 
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34. Визначення шляхів підвищення прибутковості комунальних 
підприємств міста. 

35. Удосконалення системи управління переміщенням товарів через 
митний кордон України. 

36. Удосконалення управління санітарно-епідеміологічною сферою на 
муніципальному рівні. 

37. Удосконалення системи управління виконавчим органом міської влади. 
38. Теоретичне обґрунтування підходів до управління конфліктними 

ситуаціями в процесі функціонування державної служби зайнятості. 
39. Розробка та дослідження системи управління природно-ресурсним 

потенціалом регіону. 
40. Обґрунтування шляхів активізації підприємницької діяльності на 

муніципальному рівні. 
41. Удосконалення мотиваційних важелів управління інвестиційною 

привабливістю економічних регіонів України. 
42. Впровадження системи управління крос-культурною  взаємодією у 

зовнішньоекономічній діяльності підприємств. 
43. Формування та реалізація механізму державної податкової політики. 
44. Формування та реалізація механізму державної податкової політики. 
45. Управління розробкою та впровадженням напрямів покращення 

транспортної системи регіону. 
46. Вдосконалення механізму правового регулювання державного нагляду 

в сфері обігу лікарських засобів. 
47. Роль «належної освіти» в соціально-економічному розвитку країни. 
48. Напрями удосконалення правового регулювання з ліцензування 

медичних послуг в Україні. 
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